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Să terminăm insămințările, 
să facem arături

pe suprafețe cît mai mari
In Intrega țară, insămințările de toamnă se apropie de sfirșlt. Nouă 

regiuni printre care: Timișoara, Baia Mare, Galați și altele au depășit 
planul insămînțărilor la grîu și secară. Intr-un stadiu foarte avansat se 
află și recoltatul culturilor tirzii.

Ar fi fost deci normal ca acum, oamenii muncii de pe ogoare să-și 
îndrepte forțele pentru executarea unei lucrări tot atît de importante : 
arăturile adinei dc toamnă pentru insămințările de primăvară. Din datele 
sosite la Ministerul Agriculturii și Silviculturii se constată însă că In 
ultimele zece zile această lucrare a continuat să se desfășoare anevoios. 
Locul de codași il dețin regiunile: Galați, Constanța, Iași și Ploești, 
unde arăturile adinei au fost executate pînă la data de 11 noiembrie in 
proporție de numai 18—28 la sută.

Arătura adincă de toamnă aduce mai nțulte foloase decit cea de 
primăvară : îmbogățește pămîntul in apă șl substanțe hrănitoare, scutește 
pe cultivatori de o muncă în plus într-o perioadă aglomerată de lucrări 
agricole, înlesnește semănatul la vreme, ș.a.m.d. Numeroși țărani munci
tori au putut să se convingă anul acesta din proprie experiență, că ogorul 
de toamnă făcut la vreme și în bune condiții agrotehnice aduce, la porumb 
de pildă, un spor de recoltă de 3—400 kg boabe la ha și chiar mai mult.

Iată de ce în toamna aceasta nu trebuie să rămînă nearată nici o 
palmă de pămint din suprafața destinată insămînțărilor din 1958. In acest 
scop, se cere însă să se înlăture o serie întreagă de lipsuri care se sem
nalează încă pe teren și care frlncază bunul mers ai arăturilor. Astfel, 
nu rareori sint cazurile cînd din neglijența conducerilor unor unități 
agricole socialiste numeroase tractoare stau zile întregi fără să lucreze. 
Așa se întimplă Ia S.M.T. Poiana Mare — Craiova, Crivești — Iași, 
Comișeii — Ploești, Miroși șl Tîrgșor — Pitești, Ștefan cel Mare — 
Bacău și altele.

O atenție deosebită trebuie acordată în această toamnă și desțelenirii 
izlazurilor slab productive, lucrare care trebuie impulsionată îndeosebi 
in regiunile Bacău, Ploești etc.

Ingrășămintele pot aduce o serioasă contribuție la sporirea producției 
la hectar. Recoltele de porumb de 6000, 8000 și chiar 11.000 kg la ha 
culese în acest an de unele gospodării agricole colective și gospodării 
agricole de stat, ori bogata producție obținută la sfecla de zahăr și 
alte culturi se datorează în foarte mare măsură și folosirii pe scară 
mal largă a îngrășămintelor naturale și minerale.

întruclf cea mai mare parte din îngrășăminte și mai ales gunoiul de 
grajd se cerc a fi dat acum toamna, este necesar ca organele agricole 
și de stat să ia măsuri pentru transportul lor la cimp și incorporarea o 
dată cu arătura. Dacă însemnatele cantități dc gunoi de grajd care zac 
încă aruncate prin satele și comunele regiunilor Craiova, București, Ga
lați. Bacău și altele vor fi folosite în toamna aceasta pentru îngrășatul 
ogoarelor, se vor putea obține în anul viitor însemnate sporuri de re
coltă la toate culturile.

Raionul Lehliu a rămas

Au însâmînțat în comun
Intr-o adunare generală ținută de 

curînd Ia căminul cultural, membrii 
întovărășirii agricole „8 Mai" din 
comuna Săcueni, raionul Tirgoviște, 
au hotărît ca in toamna acestui an 
să însămînțeze în comun 10 hectare 
cu grlu.

Ei și-au respectat hotărlrea însă- 
mințind In comun nu 10 ci 13.50 
hectare de grîu depășind astfel cu 
3,50 hectare planul propus.

Arăturile pentru insâmînțări și se
mănatul au fost executate cu tractoa
rele și semănătoarea de la S.M.T. 
Comișani.

Cei mai vrednici Întovărășiți în 
aceste munci s-au dovedit a fi: Gor- 
goșeanu Alexandru și Cărbunaru 
Marin.

EUSEBIU MIHAILESCU 
corespondent

Cu sprijinul S.M.T.-ului
Deputății sfatului popular al comu

nei CIrJa, regiunea Iași, îndrumați 
de organizația de partid au desfășu
rat o vie muncă de lămurire printre 
țăranii muncitori, pentru a-i convinge 
să facă arături adinei cu tractoarele 
S.M.T.-ului, — lucrări care pînă a- 
cum erau executate de obicei cu a- 
telajele chiaburilor la un preț mult 
mai ridicat și la o adîncimc de nu
mai 10—12 cm. Această muncă de 
lămurire și-a arătat roadele in scurt 
timp.

Folosind timpul prielnic, vrednicii 
tractoriști de la S.M.T. Bogdănești 
au executat pînă acum arături pe 
mai bine de 500 de hectare.

DONASE NICOLAE 
corespondent

în urmă

Oamenii muncii din Capitală 
au condus pe ultimul său drum 
pe tovarășul Grigore Preoteasa

Ultima gardă la sicriul tovarășului Grigore Preoteasa, alcătuită din tovarășii: Gheorghe Gheorghiu-Dej, dr. Petru Groza, Gheorghe Apostol, Emil 
Bodnăiaș, Petre Borilă, Alexandru Drăghici, Leontin Sălăjan, Janos Fazekaș, Vladimir Gheorghiu Și Avram Bunaciu.

In vreme ce în multe raioane ale 
regiunii București — cum sînt Giur
giu, Videle, Olteni etc. — planul însă, 
mînțărilor de toamnă a fost nu numai 
îndeplinit, ci și depășit, mai sint 
alte raioane unde lucrările agricole 
din această campanic sînt mult ră
mase în urmă.

Printre acestea se numără și raio
nul Lehliu. Aci. pînă la II noiembrie. 
Insămințările nu se realizaseră decit 
in procent de 87 la sută. Aceasta în
seamnă că mai bine de 3.400 de hec
tare urmează să primească abia de 
aci înainte sărnînța de grîu sau de 
orz. Și mai mult sînt Intîrziate în 
acest raion arăturile adinei dc toam
nă. Din cele peste 30.000 de hectare ce 
trebuie arate, nu s-au executat pînă 
acum decît 4.933 hectare, dintre care 
1.044 ha In gospodăriile colective și 
1.422 ha la întovărășiri.

S-ar putea crede, analizînd aceste 
cifre, că în raionul Lehliu nu există 
posibilități asemănătoare cu cele din 
raioanele fruntașe ca însămînțările și 
arăturile adînci de toamnă să fie ter
minate într-un timp scurt. Dar lucru
rile nu stau deloc așa. In acest raion, 
recoltarea culturilor tîrzii de toamna, 
și în primul rînd porumbul, a fost 
terminată, eliberîndu-se astfel la timp 
terenurile. De asemenea, în afară de 

^atelajele unităților agricole socialiste 
și cele din sectorul individual, tn raion 
există trei S.M.T.-uri: Horia, Frăsi- 
net și Lehliu.

Mecanizatorii de Ia S-M.T. Horia 
muncesc cu vrednicie, luptînd să exe
cute la timp și în bune condiții agro
tehnice lucrările prevăzute în contrac
tele încheiate cu unitățile deservite. 
Pînă acum citeva zile, planul din cam
pania de toamnă fusese îndeplinit aci 
în procent de 112,42 la sută.

Ce folos însă dacă nu tot la fel lu
crează și mecanizatorii de Ia S.M.T. 
Frăsinet și S.M.T. Lehliu.

Deși ne aflăm la mijlocul lunii no
iembrie, unele brigăzi de la S.M.T. 
Lebliu, cum sînt a 8-a și a 9-a, încă 
seamănă la întovărășirile din Dor Mă
runt, Pelinul și alte sate. „Seamănă"

este însă numai un fe] de a vorbi, 
deoarece aproape nu e zi ca la ate
lierul mecanic al stațiunii să nu se 
primească vești dc pc teren că s-au 
defectat alte ș( alte tractoare.

Acum cîteva zile, la acest S.M.T, 
sc aflau în reparație nu mai puțin ca 
11 tractoare — dintre care și destule 
K.D.-uri și MTZ-uri (nu numai I.A.R.- 
uri. care se știe că sînt vechi și nu 
pot fi prea mult solicitate fără a se 
defecta).

Cauza principală a defectării trac
toarelor constă aci în neaplicarea 
graficului de întreținere tehnică zii. 
nică și periodică la motoarele trac
toarelor și la mașinile agricole.

Numeroși tractoriști curr sint ; Ște
fan Niculae (din brigada a 5-a), Nccin 
Florian (din brigada a 8-a și alții) deși 
au primit de curînd tractoare bine re
parate, le-au cauzat din nou grave 
defecțiuni. In brigăzile I, condusă

de Lăzărescu Ion, și a 3-a, condusă 
Tindăveanu Dumitru, care lucrează 
comunele Răzvan și Lupșanu, tractoa
rele au stat cite 8—10 zile fără să 
lucreze, deoarece sc defectaseră pe 
rînd.

Trebuie subliniat că și la S.M.T. 
Frăsinct pot fi întîlnite cazuri ase
mănătoare cu cele de mai sus. Intir- 
ziindu-se astfel executarea tnsămînță- 
rilor și a arăturilor adinei de toamnă.

Este necesar ca tovarășii cu munci 
de răspundere din cadrul secției agri
cole a raionului Lehliu, in frunte cu 
tov. ing. Ungurelu, și din cadrul ser
viciului regional S.M-T. să sprijine 
S.M.T.-urile, tuînd urgent măsuri 
toate tractoarele care nu necesită 
parații capitale să fie repuse 
brazdă.
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LAPTE ȘI LINA PESTE PLAN

Muncitorii din sectorul zooteh
nic al gospodăriilor agricole de 
stat au livrat statului pînă la 1 
noiembrie 1.645.700 litri de lapte 
de vacă peste planul anual.

Gospodăriile agricole do stat 
au livrat anul acesta și cele mai 
mari oeatltăți de lină din ultim i 
10 ani, dînd cu 14 la sulă mal 
multă lină decit anul trecut.

acestui an șl primăvara 
viitor, au fost repartizat! 
gospodăriilor colective, întovără
șirilor agricole și țăranilor mun
citori cu gospodării individuale 
peste 1.900.000 de pomi fructiferi. 
Cele mai multe plantări se fac 
în regiunile Constanța, Ploești, 
Pitești și Timișoara.

In toamnă și primăvară se vor 
planta In regiunile Constanța, 
Galați, Ploești. Pitești. Stalin 
Timișoara și circa 2.000 ha vii 
toi te

anului 
numai

Șl 
al-

SE MĂRESC SUPRAFEȚELE 
POMICOLE Șl VITICOLE

In ultimul timp, au început in
tens pregătirile pentru plantările 
de pomi fructiferi șl viță de vie.

Pentru plantările din toamna
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Zoresc arăturile adinei

SPRIJINUL COOPERAȚIEI 
DE CONSUM

In toamna aceasta, cooperația 
de consum a aprovizionat satele 
cu unelte agricole și materiale 
necesare țărănimii. Au fost repar
tizate cooperativelor sătești peste 
11.000 de pluguri, cu 2.600 mai 
multe decit anul trecut, peste 
16.000 tone de cărbuni pentru for
je și cu peste 2.800 tone mai mul
te îngrășăminte chimice decît 
toamna anului 1956,

in

o

o 
O1

c< 
c- 
c 
o 
c.

3

o 
□ 
o 
o 
o 
O 
o 
o 
o 
o 
o 
o 
o

o 
o 
o 
o 
o
• 

>o
o

CANTITĂȚI SPORITE DE 
MAȘINI AGRICOLE

Industria noastră constructoare 
de mașini agricole produce în 
cantități sporite mașinile șl uti
lajele necesare oamenilor muncii 
de pe ogoare.

Uzinele „7 Noiembrie" din Cra
iova, de pildă, de la începutul a- 
nului și pînă acum 
planul de producție 
toare de siloz.

De asemenea s-au
pe 16.000 de pluguri diverse cu

&u depășit 
cu 200 tocă-

livrat aproa-
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Arăturile adinei sc desfășoară șl in regiunea Galați, lată-l în foto
grafie pe tractoristul Constantin Mircea de la S. M. T. Traian Sat, 
raionul Brăila, pregătind terenul pentru insămințările de primăvară pe 
Inținsele ogoare ale gospodăriei agricole colective din comuna Traian
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planul cu aproape 1.000 bucăți.
Pentru funcționarea !n cele mai 

bune condiții a întregului parc de 
mașini șl tractOc.e, industria 
constructoare de mașini agricole 
a livrat, în primele trei trimestre 
ale anului, șl peste 1.054 tono 
piese de schimb diverse. 3O l

In ziua de miercuri 13 noiembrie 
oamenii muncii din Capitală au 
condus pc ultimul său drum pe to
varășul Grigore Preoteasa, fiu cre
dincios al poporului romin și mili
tant devotat a| partidului, membru 
supleant al Biroului Politic și se
cretar al Comitetului Cenlral al 
Partidului Muncitoresc Romin.

Incepind de la ora 8 dimineața 
la Palatul Republicii intr-un șuvoi 
nesfîrșit. mii și mii de locuitori ai 
Capitalei stăpiniți de un sentiment 
dc puternică durere, au continuat 
să treacă prin fața catafalcului a- 
copcrit de flori, aducînd ultimul 
lor salut vajnicului luptător comu
nist, Grigore Preoteasa.

Printre cei care trec prin fața 
catafalcului sint rnu.'ți tovarăși 
care l-au cunoscut bine pe Grigore 
Preoteasa, care au lucrat șl au 
luptat alături de el. Alții nu l-au 
cunoscut personal dar au simțit, 
au recunoscut in îndrumarea și 
sprijinul dat activității lor de fie
care zi de către partid, talentul de 
conducător, {naltul spirit de partid 
al Iul Grigore Preoteasa.

Răsună grav acordurile Imnuri
lor funebre. In tăcere la catafalc 
se schimbă garda militară. De a- 
semenea rind pe rînd fac de gardă 
în jurul catafalcului activiști de 
partid, de stat și ai organizațiilor 
obștești, fruntași ai vieții noastre 
culturale și științifice, generali și 
ofițeri superiori, deputați ai Marii 
Adunări Naționale.

Din ultimele gărzi fac parte 
membri ai Comitetului Central al 
Partidului Muncitoresc Romin. mi
niștri, conducători ai organizațiilor 
oamenilor muncii.

Ora 10,45. Fac dc gardă membrii

delegației guvernamentale sovie
tice desemnată de Consiliul de Mi
niștri al U-R.S.S. și C.C. al 
P.C.U.S. pentru a participa 
la funeralii : Leonid Brejnev, 
membru al Prezidiului, secretar al 
C.C. al P.C.U.S., Nikolai Patolicev, 
membru al C.C. al P.C.U.S., prim 
locțiitor al ministrului Afacerilor ' 
Externe al U.R.S.S., Nikolai Bo
brovnikov, membru al C.C. al 
P.C.U.S., președintele Comitetului 
Executiv al Sovietului orășenesc 
Moscova. Aleksei Epișcv, membru 
supleant al C.C. al P.C.U.S.. am
basadorul U.R.S.S. In R.P. Roinlnă, 
Vladimir Tișccnko, șef dc secție 
adjunct al C.C. al P.C.U.S., precum 
și A. F. Gorkin, conducătorul dele
gației de vechi membri ai P.C.U.S. 
care se află în (ara noastră.

Ultima gardă este alcătuită din 
tovarășii: Gheorghe Gheorghiu-
Dej. dr. Petru Groza, Gheorghe A- 
postol. Emil Bodnăraș. Petre Bo
rilă. Alexandru Drăghici, l.contin 
Sălăjan. Janos Fazekaș. Vladimir 
Ghecrghiu și Avram Bunaciu.

La ora II sicriul cu corpul neîn
suflețit al Iul Grigore Preoteasa 
purtat pe umeri de conducătorii de 
partid și de stat care au . alcătuit 
ultima gardă este scos din marca 
sală îndoliată a Palatului Repu
blicii și așezat pe un afet de tun.

Garda militară de onoare cu dra
pelul îndoliat, aliniată in fața pa
latului prezintă onorul.

Sint prezenți membrii Comitetu
lui Central al P.M.R., membrii gu
vernului, membrii Prezidiului Marii 
Adunări Naționale, deputați, con
ducători al organizațiilor de masă, 
generali și ofițeri superiori ai For
țelor noastre Armate, academicieni,

In legătură 
cu cinstirea 
lui Grigore

Pentru cinstirea memoriei lui 
Grigore Preoteasa, membru suple
ant al Biroului Politic, secretar al 
C.C. al P.M R., Comitetul Central 
al Partidului Muncitoresc Romin și 
Consiliul de Miniștri al Republicii 
Populare Rominc au adoptat o ho 
tărîre prin care sc atribuie numele 
de Grigore Preoteasa : întreprinde- 
rii „Electromagnetica” din orașul 
București, școlii elementare de 7 
ani nr. 168. din București, la care 
a învățat Grigore Preoteasa și

memoriei 
Preoteasa

Casei de cultură a studenților din 
București.

Prin hotărîre se aprobă propune
rea țăranilor colectiviști din gospo
dăria agricolă colectivă „Progre
sul", comuna Glghera, raionul 
Gura Jiului, regiunea Craiova, ca 
această gospodărie colectivă să 
poarte numele „Grigore Preoteasa”.

De asemenea, se prevede edita
rea unui volum care să cuprindă 
biografia șl o culegere de articole 
ale lui Grigore Preoteasa.

Gospodăria agricolă colectivă 
din Gighera a primit numele 

de „Grigore Preoteasa*

oameni de știință, arfă șl cultură, 
conducători al instituțiilor centrale, 
numeroși activiști dc partid, dc stat 
și ai organizațiilor obștești.

Sinf de asemenea dc față amba
sadorii: Stoian Pavlov — R.P. Bul
garia, Nikola Vujanovicl — R.P.F, 
Iugoslavia, Ke Bo-nian — R.P. Chi
neză, Ivan Rohall-lllkiv — R. Ce
hoslovacă, Ferenc Kclcti — R.P. 
Ungară, Georg Stibi — R.D. Ger
mană, Kim Ben Dik — R.P.D. Co
reeană, Hussein Chawky — Egipt, 
lanusz Zambrowicz — R.P. Polonă, 
Arieh Harell — ministrul Israelului, 
insărcinații cu afaceri ad-interim: 
J. Mcdoro Delfino — Argentina, 
Matti Pyykko — Finlanda, Phan 
Van Su — R.D. Vietnam, precum 
și membrii Ambasadei U.R.S.S. și 
alți membri ai corpului diplomatic.

Sint prezenți membrii delegației 
de vechi militanți ai P.C.U.S.

In sunetele marșului funebru, 
cortegiul funerar părăsește piața 
Republicii indreptindu-se spre ci
mitirul Ghencea. In fruntea corte
giului funerar este purtat un mare 
portret îndoliat al tovarășului Gri
gore Preoteasa. Sint purtate de a- 
scmcnca numeroasele coroane dc 
flori depuse Ij catafalcul celui dis
părut, iar pe pernițe roșii ordinele 
cu care partidul și guvernul au 
distins pe tovarășul Grigore Preo
teasa. Afetul de tun care poartă 
sicriul cu corpul neînsuflețit al ce
lui dispărut este urmat in imediata 
apropiere de familia defunctului.de 
conducători ui partidului și statului 
nostru, de membrii delegației sovie
tice care participă la funeralii, de 
membrii Comitetului Central i-l 
P.M.R. șl ai guvernului, de mem
brii Prezidiului Marii Adunări Na
ționale. de șefii unor misiuni di
plomatice acreditați la București și 
alți membri ai corpului diplo. 
matic, de membrii delegației de 
vechi tnllltanți al P.C.U.S., de ge
nerali și ofițeri superiori, de acti
viști dc frunte de partid și de stat.

Urmează apoi garda militară de 
onoare șl detașamente ale gărzilor 
muncitorești înarmate. Fanfarele 
intonează marșuri funebre. Un 
marc cor cintă imnuri dc luptă ale 
clasei muncitoare.

Intr-o tăcere solemnă trece co
loana miilor dc oameni ai muncii 
din Capitală care au venit să con
ducă pe ultimul sau drum pe to
varășul Grigore Preoteasa.

De-a lungul străzilor orașului pe 
care le străbate cortegiul funerar 
mii și mii de oameni aduc un ul
tim salut luptătorului devotat pen
tru socialism, pentru libertatea și 
fericirea poporului romin.

In aceste zile grele In care par
tidul și poporul dcpling pierderea 
lui Grigore Preoteasa, fruntaș dc 
scamă al partidului șl statului de
mocrat-popular, zeci de mii de oa
meni ai muncii ișl exprimă in mod

impresionant hotărîrea lor fermă 
de a se uni și mai strins In jurul 
partidului, de a lupta cu mai multă 
energie pentru victoria deplină a 
socialismului in patria noastră.

In fața Academiei Militare elevii 
ofițeri aliniațl dau onorul, aducînd 
omagiul lor celui dispărut.

La ora 13,15 cortegiul funerar se 
oprește la cimitirul militar Ghencea 
unde are loc mitingul de doliu con
sacrat amintirii tovarășului Grigore 
Preoteasa.

Miile dc oameni ai muncii uni- 
piu aleile cimitirului militar Gheiu 
cea.

La intrarea cortegiului, o gardă 
militară de onoare cu drapel cernit 
dă onorul.

In lurul sicriului cu corpul neîn
suflețit al lui Grigore Preoteasa 
Iau loc conducătorii partidului și 
ai guvernului, membrii C.C. al 
P.M.R., miniștri, deputați în Marea 
Adunare Națională, oameni de artă 
și cultură, militari, membrii dele
gației guvernamentale sovietice, 
șefii unor misiuni diplomatice acre
ditați la București și alți membri 
ai corpului diplomatic, membrii fa
miliei defunctului.

Mitingul dc doliu închinat memo
riei lui Grigore Preoteasa a fost 
deschis dc tov. FI. Dănălache, 
membru al C.C. al P.M.R., prim 
secretar al comitetului orășenesc 
București al P.M.R.

A luat cuvintul tovarășul 
Gheorghe Apostol, membru al BU 
roulul Politic al C.C. a| P.M.R.

A vorbit apoi Leonid Brejnev, 
membru al Prezidiului, secretar al 
C.C. al P.C.U.S., conducătorul de
legației guvernamentale sovietice 
care participă la funeralii.

La mitingul de doliu au mal 
luat cuvintul A. Mălnășan, ad
junct al ministrului Afacerilor Ex
terne, Ion Iliescu, președintele A- 
sociației Studenților din R.P. Ro- 
mlnă scriitorul acad. Geo Bogza, 
V. Trofln. prim secretar al C.C. al 
U.T.M., Gh. Borș, secretarul co
mitetului de partid a| Complexu
lui C.F.R. „Grivița Roșie”.

Tovarășii. Gheorghe Apostol, 
Emil Bodnăraș, Petre Borilă, Ale
xandru Drăghici Leontin Sălăjan, 
Janos Fazekaș. Vladimir Gheor
ghiu, ridică apoi sicriul care este 
coborit in mormintul de marmoră 
albă in acordurile Internaționalei, 
imnul de luptă al clasei munci
toare pentru ale cărei idealuri 
Grigore Preoteasa șl-a închinat în
treaga sa activitate

In semn de omagiu se trag 12 
salve de tun.

Pe lespedea de marmoră a mor- 
mîntulul este înscris numele neui
tatului tovarăș Grigore Preoteasa, 
iar deasupra este săpată stema 
Partidului Muncitoresc Romin, al 
cărui vrednic membru a fost.

(Agcrpres)

Telegrame de condoleanțe 
sosite la C. C. al P. M. R.

CRAIOVA. — In dimineața zi
lei dc 12 noiembrie, peste 300 dc 
membri ai gospodăriei agricole 
colective din comuna Gighera, 
raionul Gura Jiului, s au adunat 
in sala căminului cultural intr-un 
miting de doliu pentru a cinsti 
memoria tovarășului Grigore Pre
oteasa. membru supleant al Birou
lui Politic, secretar al C.C. ai 
P.M.R. Printre cei care au vorbit 
a fost și tov. Călin Oprea, pre
ședintele gospodăriei agricole co
lective care a propus ca in amin
tirea fiului credincios a| clasei 
muncitoare și al poporului nostru, 
militant de seamă al partidului, 
gospodăria lor agricolă colectivă

să poarte numele lui Grigore Preo
teasa. Adunarea generală a co
lectiviștilor a aprobat in unanimi
tate această propunere, trimițind 
o telegramă C.C. al P.M.R. în care 
iși iau angajamentul să munceas
că cu perseverență, să nu precu- 
pețească nici un efort in lupta 
pentru construirea socialismului 
și apărarea păcii, după exemplul 
tovarășului Grigore Preoteasa. 
Adunarea generală a colectiviști
lor a aprobat apoi primirea în 
gospodăria agricolă colectivă a 
încă 30 de familii de țărani mun
citori. In momentul de față gos
podăria agricolă colectivă numă
ră aproape 300 familii de colec
tiviști.

La C.G al P.M.R. continuă să 
sosească telegrame dc condoleanțe 
in legătură cu încetarea din viață 
a tovarășului Grigore Preoteasa, 
membru supleant al Biroului Po
lite, secretar al C.C. al P.M.R.

Au mai sosit telegrame de la : 
Comitetele orășenești Galați, Baia 
Mare. Brăila- Cluj. Focșani, Arad. 
Bacău, Tr. Severin. Tg. Ocna, Zăr- 
nești-Stalin. Tirgoviște. Reșița. Lu
goj- Constanța. Oravița. comitetele 
raionale Băbeni. Găcști. Filimon 
Sirbu. Măcin. Zalău. Tg. Secuiesc, 
Focșani, Ploești. Băilești- Sinnico- 
laul Mare. Făget. Orșova. Lugoj, 
Brăila, Bujor, Alba lulia- Hunedoa
ra, Dorohoi, Moldova Nouă. Vran- 
cca, Timișoara, Orăștie, Zimnicca.

Hirșova, Oradea, Reșița. Caracal, 
Gura Humorului, Liești- Sărmaș, 
Zeletin, Tg. Frumos, Cristur, Istria, 
Galați, Vaslui. Fetești. Tulcea- A- 
rad. Novaci. Medgidia. Oravița >1 
Tecuci- ale Partidului Muncitoresc 
Romin. de la Școala superioară de 
partid „Ștefan Gheorghiu" și de la 
Școala de partid din Deva- de la 
adunările de partid deschise ale 
muncitorilor de la Combinalul meta
lurgic Reșița și Șantierul naval ma
ritim Constanța, plenara membrilor 
de partid de la uzinele „Gheorghe 
Dosza" cîc S-au mal primit tele
grame și de fa alte întreprinderi, 
instituții șl comitete executive ale 
sfaturilor populare din întreaga 
țar».

defunctului.de


DE PRETUTINDENI
O CONDUCTA URIAȘA

Vasta muncă de desțe
lenire a păminluriior. din 
Kazahstan întreprinsă in 
ultimii ani are o covîrși-

rea grabnic rezolvată, era 
problema aprovizionării cu 
apă potabilă. De curind, 
s-a. trecut la instalarea in 
Kazabstan a unei, uriașe 
conducte de apă în lun
gime de peste KOOQ km;, 
care va asigura p,e> dep’in 
nevoile sovhozurilor. S-M-T. 
urilor și locuitorilor acest 
tel regiuni;

toane importantă pentru a- 
grioulfltra Uniunii Sovie
tice. Producțiile mari obți
nute au dovedit rodnicia 
acestor pământuri trezite la 
o viață nouă. Zeci de sov
hozuri, stațiuni de mașini 
și tractoare, orășde pen- 
tru muncitori au luat fiin
ță aci. Una din proble
mele importante ce se ce

SINLEN421.
(LEACUL SINGH’-UD

In China se bucură de 
mare cinste preparatul me
dical’ numit Sinrențfci (lea
cul sîngelul), care vindecă 
diferite boli. Punlru a obți.- 
ne acest medicament este 
însă nevoie de o mare în
drăzneală. Țăranii din re
giunile muntoase ale pro
vinciei Sinciuan sînt Sin
gurii specialiști irr vinerea 
„tigrului zburător’1, un ani
mal din familia tigrului, 
ceva mai mare dec4. o pb 
sică, ale cărui aripi sînt 
prevăzute cu șiruri de din- 
țișori mărunți. Acești din- 
țișori — în special la fe
meie — conțin prcțjosu!

Cînd și cum trebuie 
îngropată vița de viemedicament Sinlențzî. 

nătorii se leagă cu

în deșertul peruviam 
crește un fel de cactus, 
numit de populația- băștir 
nașă „el cactus andante**;

O suta de mii de puteri
I

' PLANTA CARE MERGE

Sărăieni a trecut pe Ia magazinul co- 
Tg. Mureș și ..încearcă*1 un acordeon, 
mai aștept citeva zile pînă se îm- 

veniturile Ia gospodăria noastră colectivă1*, i-a spus el gestionarului.

Este singura plantă supe- 
rioară cunoscută pînă in 
prezent care penate să 
„meargă*1. Cactuss-I are 
drept: „picioare1* nișțîe um
flături ciudate, acppcrite 
cu ghimpi ascuțiți, care se 
mișcă ce-i drept foante în
cet- Cu ajutorul „picioare. 
lor*1 planta poate sini ba te 
distanțe foarte mari, 

ivintul ii accelerează

gitii și tși dau drumul la 
zeci dc metri in prăpastie 
plnă la vizuina fiarei. De 
multe- ori însă sc inlîmplă 
ca fiara înfuriată să ta*e 
fringhia >i vânătorul piere 
in adlncimilc Ură- fnrra-.

siderabil viteza dc depla
sare. „El cactus andante1* 
se aprovizionează cu apă 
nu din sol ci direct 
umiditatea acrului.

însemnări din gospodăria de stat Pietroiu

OM €E-$ MAI fi
CU FILIP?

Cjindul despre Filip, eroul romanului ,.B<trăgan“, mi-a răsărit In minte 
^zilele trecute, la Pietroiu. Be ce tocmai Fi.ip din romanui ..^nrugan ? 
'Pe semne unde mi s-o fi părut ca oamenii și faptele de Io. Pietroiu 

prea aduc cu oamenii și laptele din Lespezi. Numai oamoflii și fapte.e, nr.eș- 
te. Lccurilc nu mai seamănă cu cele de dăinuit. Par alteia. Doar brațul 
Borcca, intr-o parte, și bătrina Dunăre, in cetdaită, au ramas acc.ezși ape 
legănata unduind in jos. spre podul care leaga Cerna-Voda da 
Sau, poate tocmai faptul ca pc-aici s.nt astăzi alte Iccurt m<i hutU să mă 
gindcsc și mai întemeiat la Eilip. fiindcă numai oameni îndrăzneți ca el 
puteau să schimbe fața locurilor pînă intr-aht

Oameni care au supus mii ura
Ce era acum vreo 10—12 am aici, . Și iar s-a pomenit directorul cu 3.0W 

în baltă ? Un pustiu. Aproape 9.000 de hectare înecate. Altă muncă, albă 
de ha acoperite de hățișuri și I luptă; un canal de desecaw lung do 

. ----- ... —i pesta 7 km, alte c.teva canale se
cundare pe private, în lungime de a- 
proape- 32. de kmt un bazin da decan
tare lingă Dunăre» o stație cu 4 pom
pe —• și: natura s-a supus din nou. 
voinței omulut Im anii următori, în
treaga suprafață a gospodăriei a pu
tut fi cultivată.

Colectivistul Bella Biro din 
operativei din Sovata raionul 
„bni place și-l ccnipăr. dar

smîrcuri. Cit puteai cuprinde cu pri- I 
virile spre Dunăre și spre Gîldău, j 
spre $bcaiiciu și spre Coeargeaua — 
numai apă, troscot, lăstărișuri și pri
vate. Altceva nimic. Iar în adlncurile 
neumblate iși găseau sălaș de tafhă 
turmele dc porci sălbatici; haitele de 
lupi și păsările bălții; Omul nu cul
ca aroîb. N-avea ce să caute. Și nici 
nu cuteza s-o facă. Se țmea mai mult 
spre apa Borcii, pe terenuri mai săl
tate, unde apa nu băltea decit ara
reori și unde nu era nici urma de 
private. ■ "

Mai de mult nimeni nu se sinchi
sea că. o întindere atît de mare de 
teren stătea nefolosită. Dimpotrivă. 
Gheorghe Craiu, fost administrator 
general al fermei de aci, socotea că 
nici n-ar fi ctr cale să se schimbe lu
crurile. Ce lucrări de asanare ? Ce 
îndiguire ? Ce canal de desecare ? 
Mofturi. Cheltuieli- nesăbuite și za
darnice. Mai bine lusă balta, balta.

Numai că Dumitru Gh. Dumitru n-a 
mai zis așa. Directorul cel nou a so
cotit că nu-i cu calc ca o fermă să 
cultive doar 300 de hectare din a- 
proape 9.000 și nici să crească numai 
6 porci ctti erau pe vremea lui Cra- 
iu. Și s-a pus pe lucru. Mai intii s-a 
scuturat cte Crahi și de ceilalți afa
ceriști. A dat pe urmă foc hățișuri
lor ca- să limpezească locurile. Iar in 
urma focului a pus tractoarele și 
plugurile la desțelenit. Chiar din pri
mul an. adică din 1948, a 
grîu și cu porumb 
de teren.

In anii următori 
culturii încă 4.500 
păcate, n-a putut să Ie cultive. Pri
măvara se umfla și Dunărea, și Bor- 
cea. Năvăleau puhoaiele de ape pe 
pr vale inund-înd întinderile. Pesto 
3.000 de hectare de teren desțelenit 
ttnjeau sub apă. Iar directorul și in
ginerul șef Dumitru Pîrvu se uitau 
neputincioși ia ele.

Dar comuniștii nu s-au demobilizat. 
N-au rămas cu brațele încrucișate 
nici Dumitru Gh.. Dumitru, nici Du
mitru Pîrvcu Au dat fuga la partid să 
ceară sprijin. Li s-a dat: escavatoa- 
re, screpere, buldozere, căruțe, oa
meni. Au pornit atacul împotriva for
țelor naturii. Timp de 3 ani înche
ia ți au dus. cu ele lupt» aprigă. Și 
le-au înfrrnt. In primăvara anului 
1953, un dig lung de 48 de km., lat 
de 33 de metri și înalt de 7 metri pro
teja culturile din baltă împotriva ape
lor dezlănțuite.

Se părea că s-a sfîrșlt cu greută
țile Dor în primăvara următoare s-a 
ivit un nou pericol: apele freatice.

Contribuția cadrelor

1949 a săltat la 2.400 In 1957. La po
rumb s-a întîmpiat la fel: de la 1.400 
de kg. de boabe a ajuns acum la 
peste 4.000. Așa se face că gospodăr 
ria a primit în vara anului trecut 
premiul rapublican pentru producția 
de grîu. idr acum a fost în stare să 
livreze statului 100 de vagoane peste 
plan. Cu ce mîndrie îți vorbește azi 
directorul despre producțid-record 
de grîu de la Gîldău și Jegălia I Dc 
pe 96 de hectare, brigadierul Simton 
Bourașu a realizat o producție de 
3.866 de kg la hectar. Iar brlqadierul 
Gheorghe C. Boboc de pe 104 ha a 
scos cite 3.360 de kg la hectar.

Ii place de asemenea directorului să 
vorbească de problema prețului de 
cost. Ba chiar, insistă să notezi că 
griul: d’n Pietroiu costă 0,41 lei, în 
timp ce planul prevedea cu tO bani 
la kg. mai mult. Iți face 
economic :

— Am produs 3.300.000 
mulțind cu 10 bani ne 
330.000 Iei. E binișor, nu

Desigur. Ra-i chiar foarte bine. Du
pă cum tot foarte bine este că la 
Boboc s-au obținut aproape 7.500 de 
kg de porumb boabe la hectar, că 
s-au făcut lucrări de irigare pentru 
700 de hectare, că mecanizarea in 
gospodărie a ajuns la peste 95 la 
sută, că gospodăria furnizează Apro- 
zar-ului imense cantităti de zarzava
turi și legume, că-si produce singu
ră semințele de trebuință, că secto
rul zootehnic a crescut și crește an 
de an etc. E foarte lăudabil de ase
menea și faptul că gospodăria și-a 
făcut clădiri durabile și arătoase, că 
se îngrijește de cazarea în condiții 
omenești a muncitorilor, că are pen
tru ei bibliotecă, cinematograf si 
bae. Avea dreptate cineva de la ra
ion să soună c.yi n-.r o astfel de gos
podărie țt-e mai 
crezi.

S-au sîrins laolaltă răzleții de ieri
— Noian de nădejdi intr-o vrere — 
Și iată: o sută de mii de puteri 
Sînt az» o imensă putere.
Dau iureș de muncă, și chiot, și cînt
Și stepa de clocot s-aprinde;
Tarlaua » cit zarea, dar noul avînt 
Abia dacă-l poate cuprinde.
Mai liber aleargă tractorul de-acum,
Mai spornic se-ndeamnă combina.
Belșugul sixe casc mai lesne-și ia drum 
Mai viu strălucește lumina.
Șl-n clocotul aprig ce crește șuvoi,
In freamătul muncii unite
Văd lumea cea nouă, văd anii cei noi 
Ai vieții pe veci rostuite.
Căci dacă răzleții cei trudnici de ieri.
Șt-adună puterile stivă
Atunci nici o mie de mii de puteri 
Nu pot să le stea împotrivă.

NICOLAE COMANICI

n tara noastră, din cauza geru
rilor aspre din timpul iernii, 
este necesară apărarea viței 

d« vie îmftotriva înghețului. AceirL 
lucru se realizează prin acoperirea 
plantelor cu pămînt, în parte (mușu- 
roirea) sau tn hitregime, (inyropa».il 

copriu zis).
Odatu cu îngropatul, tn majorita

ra podgoriilor noaslre sc practică 
șl tăierea viței. Tăierea dc toamnă 
numită și tăierea de ușurare, se a- 
piică numai v.țelor care se îngroapă 
tr.’iil. Prin această lucrexe se întle- 
partoeză coardele care înițiteun-’dză 
îngropatul c.vîrd grijă să lăsăm nu
mai pe cele sănătoase, bine dezvol
tat» și coapte, cu poziție bună - pe 
bvhic ?.i intr-tui număr de 2 ori mai 
mare decît lr. tăieiea de producție.

Tăierea definitivă toamna, (tăierea 
de producție) așa cum se mai oblș- 
nuișșla încă in podgoria Drăgășani 
și acolo unde vițele se mușuro’esc. 
Kobuie părăsită da viticultori deoa
rece este păgubitoare producției.

îngroparea parțială (mușuroitul) se 
aplică în viii» tinere de 1—2 ani și 
acolo unde so practică tăierea scurtă, 
— în aceste cazuri fiind nevoie nu
mai do apărarea orfiilor de la bază. 
Mușuroirea sc face astfel îneît pă-

mîntul să acopere coardele pe o înăl- 1 
țime de 25—30 cm. Acest fel de în
gropare se poate practica 
gorlHe unde iernile sînt 
aspre și pe locurile mal 
ferite de cuxenții reci din 
Ardeal. Banal. Drăgășani

Îngroparea în întregime 
(îngropatul propriu zis) se folosește 
în majoritatea podgoriilor noaiîre. 
In acest caz. vița se acoperă în în
tregime cu un strat de pămînt bine 
mărunții și reavăn, gros de 15—-8 
cm. Coardele se apleacă spre pă
mînt CU multă grijă, pentru a nu le • 
rupe, îndrepîîndu-le pe direcția rîn- 
dulul. Cînd scaunul butucului este 
înalt, se trage mai îptîi pămînt sdb 
brațele butucului, făcîjtdu-se un pat 
pe care »e culcă cocrdcle care sc a- 
coperă c.poi cu pămînt.

Metoda de a se îngropa numai vîr- 
fuj coardelor, baza lor și a butucului 
rămîn’nd descoperite, așa cum se 
raci practică în podgoriile Panciu. O- 
dobești. Nicorești. Cotești, Bucium și 
altele, este necorespunzătoare și tre
buie părăsită. Nu este b»D nici pro
cedeul de a se tace îngropatul prin 
aplecarea forțată a coardelor și fi
xarea lor numai cu bolovani.

și în pod- 
mai puțin 
ridicate șl 
Dobrogea, 
•tc

a vițelor

Pentru dezvoltarea
comerțului de cereale

1.400
cultivat cu 
dc hectare

a mai 
de hectare.

redat

Pe directorul gospodăriei din Pie- 
tioiu l-au nemulțumit din capul locu
lui recoltele. Cind a văzut cit s-a pro
dus la grîu în primul an, și-a spus 
nemulțumirea in cuvinte :

— Asta nu-1 agricultură. Cit slut eu 
de „nespeclalist* in ale agrotehnicii și 
tot m-aș prinde să măresc producția. 
Păi dacă noi-, aici în- baltă, dăm abia o 
tonă la hectar, atunci gospodăriile de 
stat din stepă cît ar trebui să dea ? 
5—6 saci ? Sau poate nici atît ?

Avea dreptate. Balta oferea condi
ții pentru recolte muil mai mari. Și 
ele trebuiau realizate. Dar cu cine și 
cu ce ? Gospodăria n-avea decit 5 
tractoare, o batoză, citeva seeerători 
și 4 atelaje. In privința cadrelor — 
mai bine s-o lăsăm încolo. Nici tu șefi 
de secții, nici tu brigadieri, n ci tu 
mecanici. Singurul specialist era Du
mitru Pîrvu, inginerul șef. Dar el cu 
cine să aplice agrotehnica pe mii de 
ha ? Cu Dohre H. Marin ? Păi el era 
cioban de meserie. Cu Dumitru Flore» 
și cu Gheorghe C. Boboc ? Erau ei ță
rani ce-i drept, dar nu știau ce-i agro
tehnica. Cu tractoristul Nicolae D. 
Ion ? El, bietul om, făcea do toate : 
repara uneltele, desțelenea terenuri- 
noi, ara și recolta păioasele — mă 
rog, se străduia cit II țineau puteri
le și cit îl ajuta priceperea. Dar nu 
era decît un om. pe c'nd hectarele 
se numărau cu mrile.

Directorul și-a dat seama că îi tre
buiau în primul rînd mașini și ca
dre. A plecat să le ceară. I s-au dat? 
tractoare, semănători, seeerători. ba
toze. Dar de cadre n-a făcut rost. 
Deqeaba insista mereu. Răspunsul 
era clar și răspicat:

— De cadre și noi ducem lipsă. 
Crește-ți sinqur.

Șl a crescut. Dumitru Florea, Gheor- 
qhe C. Boboc și Simion Bourașu au 
ajuns tehnicieni cu școală. Azi slnt 
brigadieri. Marin H. Dobre a ajuns 
tehnician zootehnist, iar Nicolae D. 
ion mecanic șef. Și tot așa.

Mașinile și cadrele au ajutat la a- 
plicarea agrotehnicii și la organiza
rea muncii, iar producția s-a ridicat 
mereu. La griu, de la 1.200 de kg. in

șl calculul

de kq. In- 
dă exact 
crezi ?

mare dragul să lu-

*
din Pietroiu, 

nou în 
barea : oare ce-o mai fi
romanul „Bărăgan* ?

NICOARA

Abia plecasem 
mi-a răsărit din

cînd 
minte între
cu Filip din

ÎNSEMNĂRI

Din carnetul unui jurisconsult

COSAȘU

/nti/nplător am răsfoit carne
tul de notițe al juriscon
sultului Pascal Dragomi- 

rescu de la gospodăria de stat 
Basarabi. raionul Medgidia. Era 
un carnet obișnuit în care pe fie
care filă fuseseră notate pe scurt 
citeva ..cazuri".

Primul titlu: ..Cazul" gospo
dăriei dc stat Rușcțu- Aceasfă 
unitate a livrat gospodăriei Ba
sarabi o cantitate de viță de vA* 
in valoare de 75.000 lei. Clauzele 
contractuale prevedeau ca gos
podăria Basarabi să vireze ba
nii înainte de a primi vița de vie, 
iar gospodăria de stat Rușețu la 
rîndut ei. se obliga să livreze viță 
de bună calitate. Gospodăria de 
stat Basarabi si-a respectat con
tractul intru totul în timp ce cea 
din Rusetu nu- Vița trimisă era., 
uscată. Au urmat de aici înainte 
adrese peste adrese, in care se 
arăta că vița livrată a fost de 
proastă calitate si că in consecin. 
tă gospodăria Rtișețu trebuie să 
restituie banii. Cei de la Rușețu 
nu au admis acest lucru. Ei sus
țineau că vița a fost bună si că 
aceasta s-ar fi uscat... in gospo
dăria Basarabi, care nu a plan
tat-o repede. In fața acestui re
fuz .jurisconsultul Pascal Ora- 
gomirescu, a trecut la întocmirea 
unui dosar cu probe din care să

reiasă justețea celor argumentate 
de cei de la Basapabi. Cu toate 
argumentele aduse de juriscon
sult, conducerea gospodăriei de 
stat Rtișețu a refuzat și de data 
aceasta să restituie banii. In fața 
acestei sttuatii cazul a fost adus 
in fața arbitrajului de stat. Do
cumentele de la dosar, culese de 
iurisconstdtttl Dragonvrescu. pe 
bază de fapte juste, erau cir se 
poate de edificatoare așa că ar
bitrajul de stat a dai cișiig de 
cauză gospodăriei de stat- Ba
sarabi.

Cazul Rusetu, consemnat pe o 
jumătate de filă din carnetul ju
risconsultului Pascal Dragomi- 
rescu se termină cu următorul 
cuvînt: rezolvat.

Asemenea situa fii de n eres pe c- 
tare a contractelor încheiate în
tre gospodării si alte unități o- 
glindesc. si celelalte însemnări.

Pentru a relata tot ce conțin fi
lele din carnetul jurisconsultului 
Dragotnirescu, ne-ar trebui pagini 
întregi de ziar. Ne oprim însă 
aici, rezervindu-ne dreptul să în
trebăm : cind se vor termina oare 
aceste litigii, care nu fac altceva 
decît să irosească o parte din 
fonduri, să pună oamenii pe dru
muri si să păteze prestigiul unor 
unități de Ud nou. socialiste?

R. GHEORqjfE

Iln țară, paralel cu realizarea contractelor dc porumb, floarea soare
lui și cartofi de toamnă, In prezent, se desfășoară cu succes acțiunea de 
contractare a recoltei dc cereale din anii ce urmează.

Pina zileic trecute, numeroase gospodarii agricole colective, coopera
tive agricole de producție cu rentă, și întovărășiri agricole au încheiat 
contracte pe termen lung la cereale; dc asemenea mii și mii de țărani 
din sectorul individual au încheiat contracte pentru recolta dc cercate 
din anul viitor.

In scopul bunei reușite a acestei acțiuni este necesar ca recenta 
Hotărire a Consiliului de .Miniștri privind încheierea de contracte la 
grlu secară, porumb, orzoaică și iLoarea-soarelui să fie cil mai larg 
cunoscută. Ne propunem dară sâ scoatem în evidență citeva din cete 
mai importante prevederi ale acestei Hotăriri.

Conform Hotărîrii Consiliului do 
Miniștri, toți producătorii agri
coli au dreptul de a contracta 

cereale cu organele cooperatiste sau 
de stat j unitățile agricole socialiste* 
voi putea încheia contracte pe o 
durată de 2—3 ani, iar membrii aces
teia cît și producătorii 
vor putea contracta, de 
din recolta anului 1958.

Produsele contractabile 
secară, orzoaică, floarea-soarelui 
porumb. Spre deosebire de anul a- 
cesta. în vijtor, contractele la grîu și 
secară se vor încheia separat, Iar 
griul se va plăti cu 10 bani mai mult 
la kilogram decît secara. De pildă, 
înainte, cantitatea minimă de con
tractare era 200 kg. de grîu —* se
cară. In prezoni, eoRtitatea minim-ă 
este de 200 kg. de grîu sau 200 kg. 
de secară. La celelalte produse can
titățile rămln aceleași.

r.
individuali
pe acum.

slnt: grîu,
»i

O prevedere importantă <»sto și 
cea privind gruparea produselor 
și stabilirea cantităților de ce

reale pe care trebuie sd le contrac
teze producătorii care vor sâ benefi
cieze de sporul de 10 la sută peste 
prețul ferm de confroefare. In pre
zent, unitățile agricole cooperatiste 
care vor contracta cel puțin 20 de 
tone do grîu, secară și orzoaică la 
un loc, sau cel puțin 29 de tone de 
porumb și floaxea-soarelui la un loc, 
vor beneficia de acest spor. De ase
menea, vor beneficia de sporul da 
10 la sută producătorii care vor con
tracta In asociere o cantitate minimă 
de 20 de tone de qrîu, secară și 
orzoaică la un loc sau de 20 de tone 
de floarca-soarelui și porumb la un 
loc. După cum se poate observa, 
ftoarea-soarehd a fost trecută In 
gruna porumbului. Această măsură a 
fost luată cu scopul de a aduce o 
înlesnire unităților agricole care cul
tivă floarea-soarelui și porumb pe 
suprafețe mai mari decit cele culti
vate cu păioase, spre a putea bone 
ficia și ele de sporul de 10 la sută.
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M în dr i a lor

In mijlocul comunei Moldova-Sulița, fi» raionul Clmpulung, se 
lnal(a frumoasa clădire a căminului cultural, (fotografia de tnai sus). 
Această realizare cu care se mîn drese țăranii muncitori din comuna 
Moldova-Sulița a fost înfăptuită prin autoimpunere.

edeau in jurul mesei amin- 
% două, cufundate în ginduri.

Mincau pe tăcute în silă. 
Parcă fiecare mesteca cu gura al
tuia. Apăsa pe inimile lor o ne
gură grea. In răstimpuri’ Măndița 
ofta. In ochii ei frumoși prinseră 
a,juca bobife de rouă. Privea țintă 
undeva. Privea fără sd vadă...

— Mănîncă. fată, o dojeni cu 
blindețe maică sa. Nu mă mai ne
căji și tu, că destul îs necăjită.

— Necazurile și le face omul 
Singur !

Atina tăcu. Era prea istovită și 
prea sătulă de vorbe. „La ce să-i 
mai răspund? Ea-i o copilă. Cre
de că tot ce zboară se mănîncă. 
Nu-și dă seama ce mult mă zbat 
să răzbesc spre lumină, spre bel- 

1 șug. Și pentru cine? Pentru ea. 
Eu sînt de-acu' bătrină. Mi-am 
trăit traiul, mi-am mîncat mălaiul. 
De mă străduiesc s-adun un ban. 
pentru fată-t adun. Doar nu ca 
să-i iau cu mine, in groapă".

Astăzi /Ifina a fost la tirg. S-a 
sculat cu noaptea-n cap. S-a stre
curat din sat prin beznă, ca furii, 
pe lingă uluci. Nu vroia să știe 
satul că ea duce caii la oraș să i 
vindă. Oamenii ziceau că de-acum. 
de vreme ce-a scris cerere pentru 
colectivă, trebuie să intre In gos
podărie. cu cai cu tot. De ce ? Caii 
i-a cumpărat ea. cu 
strînși din sudoarea frunții, 
bătuceala ntîfnilor. 
va din gospodărie. în anul 
de secetă, cind iși rupea bucățica 
de la gură și-o dădea cailor, a 
venit să-i spună : „Uite, față A ti 
no. ți-am adus un sac de orz 
Să dai căluților, să nu moară de 
foame. Că odată și odată, o să fie 
ai noștri, ai tuturor, ai gospodă
riei colective /“ Dacă nu vrea să i 
dea. nu vrea și pace! O să le 
spună că-s ai feciorului Sandu. Tot 
a făcut el cărăușie înainte de a 
se duce militar. Acu* dacă Sandu-i 
plecat, mai bine să-i vîndă. Ne- 
cazu-i însă altul. Nu le-a găsit 
cumpărători. A stat cu ei la tirg,

bani

/I venit

n gos- 
? Caii 

grei, 
din 

cine- 
cela

I N T I M P L
D O B R O G E

lei In bătaie de joc. Și văd că 
'mneata ești In stare sd vinzi doi 
cai frumoși la prețul ăsta, tnseam 
nă că s de furat.

— Ba nu 
meni!

— Dar ai 
la colectivă, 
bui să i duci l

Atina n-a mai spus nimic. A a- 
pucat furioasă caii de dîrlogi și 
abia a nimerit pe unde să iasă 
mai repede din tirg.

i-am furat de la ni

de gtnd să-i furi de 
Așa e? Acolo ar tre-

tn-

bă-

i-a 
pe

la Negru Vodă, de dimineafa pînă 
la apusul soarelui. Nici un muște 
rin Si nu putea pricepe care-i pri
cina. Doar stnt căluți dobrogeni, 
de cei ce le zice „at". Mici de sta
tură. iuți, mușchiuloși, credincioși 
omului șl răbdători la sete și la 
foame. Cai buni, ce mai încoace 
și-n colo.

Abia spre seară, cînd se pregă
tea să plece, s-au oprit nu departe 
de ea doi inși. Unul, flăcău, altul 
cu tîmpiele cărunte. Au privit lung 
către cai:

— Dați-vă mai aproape, i-a 
demnat ea. li vlnd ieftin.

— Cît ceri? a întrebat cel 
trin.

— 4.000 pe amtndoi I
— A... mult... Prea multi
Și-a început tocmeala. Atina 

lăsat cu 3.000. apoi cu 2.500, 
urmă cu 2.200.

— Nu vă e a cumpăra, mai bine 
spuneți așa. a zis ea necăjită. 
M-a(i văzut femeie și vi-i aminte 
de glumă.

— Ba i cumpărăm Dar vrem să 
ni-i dai pe-o mie de lei.

„O mie de lei amin doi?1' și-a 
spus în glnd Atina supărată. ..Oa 
menii ăștia Iși bat ioc de mine". 
Apoi a mai stat, a mai chibzuit 
De fapt cumpărătorii au dreptate. 
Ei i-au deschis capul. Toată Do- 
brogea termină zilele astea colec
tivizarea. înseamnă că individuali 
nu mai șînt. Cine ți cumpără caii? 
Și decît să-l predea la colectivă, 
pe gratis, mal bin? să-l vtndă aci 
pe te miri ce. Și-o mie de lei sînt 
bani. Ce. sparg buzunarul?

— Hai. dați mia și luați călit
— Păi bine fa, a strigat furios 

cel bătrln. Noi ți-am dat 1.000 de

« venit acasă fără un ban, ne- 
ZI căjită. istovită. Și-n loc sâ 
* * găsească o vorbă bună, un 

dram de căldură în cămin, a dat 
iar peste smiorcăelile Măndiței:

— Ce vrei, fată? De ce pllngi? 
Ce vrei de la mine? N-am făcut 
și eu cerere?

— Ai făcut, dar nu-i bună <4r 
mințit tn ea. Ai ascuns caii. Adu 
narea generală o să 
ai să vezi.

O înăbuși 
repede de la 
mera cealaltă . . „ ......... ..
perne. O cuprindea groaza glndind 
la rușinea ce ar putea-o păți du
minică, la adunarea generală 
Dacă-i respinge? Să rămînă ei
singurii .individuali" ? Ce-o să 
zică Mitra ? El e colectivist frun
taș . și ea? Coada cozilor? Doam
ne. doamne.

Din odaia 
hohotele de 
ce suspin ti 
un pumnal, 
niștea casei, 
viață întreagă?

Venise aci acum vrea treizeci 
de ani. Le promisese stăplnirea

fi-o respinsă

șl se ridică 
Trecu In ca- 

și-și ingropă fața în

plinsul 
masă.

ce mare necaz! 
cealaltă, Atina auzea 
atins ale fetei și fie- 
străpungea inima cu 
Se risipise toată li- 
Pentru ce muncise o

ANA
de atunci marea cu sarea Marea 
a rd/nas Insă per.tru ea tot de
parte. iar șarea gustată aci. i s-a 
Părut amară ca fierea Pămînt 
sterp, neșftrșite întinderi de boz 
și ciulini Bărbatul i a murit de- 
anghină pectorală, sub ochii ei. 
Și-a crescut singură cei doi copii, 
muncind pe moșia comandorului 
Aurelian, răzbind anevoie prin tro
ienele vieții Numai ea știe de cite 
ori, tn seri tir zii de iarnă, a zărit 
ne la ulucă cîte un riniet de băr
bat pofticios ...Aci stă o vădană 
tînără și faină", zicea vătaful că 
tre un oaspete Atunci ea din casă 
fereca ușa cu zăvorul șt pîndea tn 
dosul ei cu topazul ridicai, cu 
ma mică, mică de tot.

Toată truda ei de-o viafă 
treagă. toată fericirea casei 
destrăma acum furtuna iscată 
pricina unor cai.

„S a făcut oul mai deștept de
cit găina, glndi femeia Mă-nva(ă 
ea ce trebuie să fat. Că să duc 
caii la colectivă, că altfel n-o sâ 
ne primească. .4$ vrea s o văd și 
oe asta! Caii nu-i duc. N-ai tu 
grijă. Măndițo. găsesc unde să-l 
vind. să știu de bine că mă duc cu 
ei pînă la tirg la Brăila. Doar n-o 
fi toată (ara colectivizată la Și 
pe-nserate. Atina plecă din nou cu 
caii de-acasă...

ini-

ta
ri 

d;n

r rea ba merse repede. Preșe
dintele adunării citea de pe 
o listă numele celui înscris, 

apoi inventarul pe care l va adu
ce acesta în gospodărie: pămînt, 
vile, atelaje... întreba: „cine-i 
pentru primirea lui cutare in gos
podărie ?" Și oamenii votau prin 
ridicare de mînă. ,,E cineva căn
iră?" Peste adunare se așter-

De asemenea reducerea minimelor de 
contractare de la 30 de tone Ia 20 
de tone s-a făcut tot în scopul de a 
înlesni producătorilor, care contrac- • 
te.azâ în asociere, posibilitatea bene
ficierii de sporul de 10 la șută peș
te prețul de contractare.

Altă importantă prevedere « 
Hotărîrii Consiliului de Minjș- 
tri este cea privitoare la pre

țul ierm de contractate. Dată fiind 
durata lungă pentru caro se pot în
cheia contracte, s-a avut în vedere 
eventualele oscilații ale prețurilor 
pioții în perioada preluării cereale
lor contractate. Pentru a evita păgu- 
birea producătorilor, Hotărîrea pre
vede că dacă la data predării cerea
lelor prețurile de achiziții practicat** 

fi la nivelul sau 
decît prețurile ferme 

atunci, produ-

de sfat vor 
mai mari
de contractare, atunci, produ
cătorii contractant vor primi nu pre* 
țul ferm, cj prețul dc achiziție ma-» 
forat. ct> 10 la sută. Mai mult, uni* 
tățilo agricole cooperatiste care aU 
contractat cantitățile minime prevă
zute, obțin incâ un spor de 10 la 
sută la acest preț de achiziții — ma
jorat. De acest spor vor beneficia și 
membrii unităților agricole coopera
tiste sau producătorii individuali 
care vor contracta, în asociere, can* 
titățile mai sus citate.

I

Cîteva cuvinte despre arvună La 
cererea producătorilor, psn. 
tru flecare suta de kilograme 

dio producte cerealiere conlrocta- 
bile, la încheierea contractelor vor 
primi cite 10 lei din arvună, re«tu) ur-< 
roind a fi plătit lntr-o singură tren* 
Să, in primăvară. In cazul contracte* 
lor de lungă durată, arvuna va fi plă* 
tită în primăvara fiecărui an.

Prevederile privind realizarea con
tractelor în cazul calamițării recoltei 
au rămas cele cunoscute : producăto
rii vor preda un alt produs In schimb.

ELENA CALIN

nea tăcerea. ..Bun. zicea președin
tele Cutare e de acum colectivist"

După ce a terminat de citit tot 
teancul de cereri, q oprit una pusă 
deoparte Și a zis :

— /Im lăsat înadins la urmă ce
rerea Atinei Drugan. Dînsa ta în
ceput a căutat sa ascundă caii. 
Călea deci statutul.

Măndița se făcuse mică și ini- 
ma-i batea ca o prepeliță prinsă 
în laț. Obraji-i dogoreau ca prinși 
în văpăi. Auzi glasul președinte
lui.

-- Pe urmă însă, iată... ne po
menim aseară că aduce caii colea 
Acum spuneți: Cine-i pentru pri
mi--ea ei? Noi am înțeles-o. S-a 
zbătut mult biata femeie, că nu-i 
ușor sâ te desprinzi de iotul din- 
tr-o dată.

Atina privea In jurul ei înmăr
murită. O<ire s-or găsi și pentru 
ei prieteni în sală ? Dacă na se 
vor găsi?... Of... Și to.‘ul din pri 
cina unor cai. Parcă vedea în 
iața ei un covor mare, frumos, pe 
care pășem oamenii cu încăl
țări. gătiți tn straie de sărbă
toare. Și pc ea n-o primeau pe 
covor Nu-i da nimeni să îmbrace 
straie frumoase. O lăsau singură, 
suflet pustiu. O pindeau din fiecare 
colț ochi dușmănoși. Deodată Insă 
tn sală bubui un tunet de aplau
ze. Atina se ridică în picioare 
roșie la chip, asudată...

— Eu. tovarășe, ce si spui.. 
Vedeți... Președintele și voi toți ați 
priceput ce-a fost cu inima mea. 
Să vă spui...

— Ce sd mai dezgropăm mor (ii 
se auzi un glas Ce-a fost s.a dus. 
Acu' gata! Ai intrat în bătătura 
colectivei.

Da. a intrat tn bătătura re- 
lectivei, dar călare, rise președin
tele.

Atina nu rtdea. Privea mișcată 
parcă încă speriată, cu ochii a- 
prinși O simți pe fată lingă ea 
șl.o strînse de mijloc. .

Șl in sala în-treagă aplauzele 
parcă nu se mai opreau.

GHEORGHE JANGOCIU
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Din experiența noastră
in munca de cooperativizare

Cea de a Vl.a sesiune a sfatului popular regional Oradea a con
statat că în agricultura raionului Cri» acțiunea de cooperativizare a 
înregistrat succese importante. Majoritatea țăranilor muncitori din comu
nele raionului au pășit de pe acum 
mai în decurs de nouă luni, în 1957, 
în diierite iorme ale cooperației de 
6.168 la 12.802 familii, iar suprafața 
hectare. In prezent, există in raionul 
cooperativizate, iar în altele sectorul 
,sută din suprafața arabilă.

■ț n comunele raionului nostru 
! mii de țărani munqitori au în- 

ființat în ultimii 5—6 ani nu- 
colective și în- 
Infloritoare
Grăniceri 
și de stat

pe calea agriculturii socialiste. Nu- 
numărul țăranilor muncitori membri 
producție agricolă a crescut de la 
cooperativizată de ia 15.974 la 35.863 
Crlș șase comune și sate complet 
cooperativizat cuprinde 96—95 la

meroase gospodării 
tovărășiri agricole

, Sîntana. Pădureni, 
Activiștii de partid 
înțeles că sarcina lor principală 
popularizarea succeselor dobindite 
de aceste unități agricole socialiste 
în rindul tuturor țăranilor muritori. 
In această acțiune de popularizare 
au fost folosite cele mai diferite mij
loace ale muncii de agitație și pro
pagandă. La cursurile cercurilor 
agro-zootehnice și îndeosebi în ca
drul adunărilor populare duminicale 
organizate regulat in toate cele 24 
de comune ale raionului, cadrele a- 
gricole și cele di
dactice au vorbit 
despre rezultatele 
obținute de gospo
dăriile șl întovără
șirile fruntașe. Ță
ranii muncitori in
dividuali au aflat 
despre recoltele bogate obținute de 
către unitățile agricole cooperatiste 
și din conținutul graficelor și pa
nourilor expuse în fața instituțiilor 
publice și la 
rodnică s-a

> toda folosită 
din Sîntana, 
mune; ei au 
răni muncitori să participe la adu
nările generale ale membrilor, să 
cunoască mai îndeaproape succesele 
gospodăriei colective cît si perspec
tivele ei de dezvoltare.

Comitetul executiv al sfatului 
popular raional, sub îndrumarea co
mitetului raional dc partid, a Întărit 
munca de agitație și propagandă 
pentru a cooperatiyiza mai întîi 5 
comune bine cunoscute pentru hăr
nicia țăranilor muncitori, fură a ne
glija bineînțeles nici celelalte co
mune din raion. Am ales 5 comune, 
așezate în diferite părți ale raionu
lui, și anume : Sîntana, Grăniceri, 
Satul-Nou, Zerind și Mișca. In 4 din 
aceste comune au fost înființate încă 
mai demult gospodării agricole co
lective. cu o rodnică activitate. De 
asemenea, in aceste comune, țăra
nii muncitori moi înființaseră încă 
din 1954—1955 unele asociații sim 
ple de producție agricolă, obișnuin- 
du-se treptat să muncească în comun 
In aceste cinci comune principale, 
activiștii de partid și de stat, zecile 
de agitatori recrutați din rindul co
lectiviștilor, intovărășiților, deputa- 
ților și învățătorilor au muncit cu 
perseverență-.

Astăzi, aceste 5 comune sînt com
plet cooperativizate.

Așa cum ne-am așteptat, veștile 
asupra creșterii sectorului socialist- 
cooperatist in aceste cinci co
mune au avut un puternic efect asu
pra țăranilor muncitori din restul 
raionului, in Pilul și Vîrșand, co
mune învecinate cu Grăniceri, sfa
turile populare comunale și organi 
zatiiie locale de partid au folosit 
climatul favorabil pentru a convinge 
un număr cit mai mare de țărani 
muncitori să pășească pe calea agri
culturii socialiste. In scurt timp, 
gospodăriile agricole colective, coo
perativele de producție ,cu rentă șt 
întovărășirile agricole au reușit să 
cuprindă pe toți țăranii muncitor»

«

Pilda MECANIZATORILOR
de la S. M. T. ȚANDAREI

Dtipă cum am anunțat, de curînd 
stațiunea de mașini și tractoare Țăn
dărei a primit pentru succesele deo
sebite obținute in campania de * vară 
„Steagul Roșu" da stațiune fruntașă pe 
țară al C.C. al Sindicatului Muncito
rilor din Agricultură și Silvicultură 
și al Ministerului Agriculturii și Sil
viculturii.

Realizările pentru care S.M.T.-ului 
Țăndărei i-a lost acordată această 
înaltă distincție sint pe scurt: IN- 
DEPLINIREA PLANULUI DE PRO
DUCȚIE PE CAMPANIA DE VARA 
IN PROPORȚIE DE 202,6 LA SUTA. 
CREȘTEREA PRODUCTIVITĂȚII 
MUNCII PE CAP DE MUNCITOR 
IN PROPORȚIE DE 229 LA SUTA 
(110 HANTRI REALIZAȚI FAȚA DE 
48 HANTRI PLANIFICAȚI), REDU
CEREA PREȚULUI DE COST (LA 1 
OCTOMBRIE PREȚUL DE COST A 
FOST REDUS CU 13.38 LEI PER 
HANTRU) $1 SPORIREA PRODUC
ȚIEI MEDII LA HECTAR PE TOATE 
SUPRAFEȚELE LUCRATE Șl LA 
TOATE CULTURILE.

Spre deosebire de alți ani, mecani
zatorii stațiunii, temeinic îndrumați de 
către conducere (director ing. Nic. 
Dușa) și de către agronomii S.M.T.- 
ului In frunte cu agronomul șef, tov.

ing. Victor Modoran, au realizat în 
vara acestui an un mare volum de 
lucrări speciale, printre care prășitul 
mecarfîc pc 1.043 ha și dcziniriștitul 
unei suprafețe de 2.593 ha.

Depășirea cu mari procente a pla
nului de producție a permis șl reali
zarea unor însemnate economii la car
buranți și iubrifianți (101.193 lei), la 
reparații (332447 lei), la salarii di
rect productive și cheltuieli gospodă
rești (24.082 lei). ÎN TOTAL, ECO. 
NOMIILE OBȚINUTE SE RIDICA LA 
SUMA DE 457.722 LEI.

Mecanizatorii stațiunii au împletit 
strîns lupta pentru depășirea planului 
de producție, pentru creșterea produc
tivității muncii și reducerea prețului 
de cost al lucrărilor efectuate cu lup
ta pentru executarea unor lucrări de 
calitate superioară. DESPRE ACEA
STA VORBESC DE LA SINE " 
SEMNATELE SPORURI DE PRO
DUSE OBȚINUTE DE PE TERENU. 
RILE LUCRATE DE S.M.T.

La cultura griului, de pildă, pro
ducția medie la cele 6 gospodării a- 
gricole colective deservite a fost dc 
1.510 kg. O mare diferență s-a obți
nut și la cultura porumbului, care in

colective a depășit in 
kg la ha.
CA RAIONUL FETEȘTI 
DESFAȘOARA ACTIVI- 

ȚANDARE! ESTE

gospodăriile 
medie 2.500

.FAPTUL 
UNDE IȘI 
TATEA S.M.T. 
COMPLET COLECTIVIZAT. ESTE Șl 
O CONSECINȚA A LUCRĂRILOR 
DE BUNA CALITATE EXECUTATE 
DE MECANIZATORII ACESTEI UNI. 
TAȚI, care s-au străduit să obțină re
colte bogate pe terenurile din raza 
lor de activitate-

Mecanizarea unui volum sporit de 
lucrări a fost posibilă datorită îngri
jirii temeinice a tractoarelor. Trebuie 
subliniat în mod deosebit că la exe
cutarea acestor lucrări au luat parte 
deseori înșiși mecanicii de sector și 
chiar mecanicul șef, tov. ing. Mihai 
Manea Ion, ceea ce a permis funcțio
narea lor in bune condiții. De aseme
nea, s-au străduit să aplice unele me
tode înaintate de muncă. Astfel, me. 
toda graficului orar a fost folosită 
la majoritatea lucrărilor, fiecărui plug 
i s-a montat cea de a 4-a trupiță 
mare. Au fost alcătuite și numeroase 
cupluri de mașini și agregate coin, 
plexe.

Folosirea tuturor acestor metode a 
înlesnit ca lucrările agricole să fie 
executate in termenii optimi. Tot
odată, randamentul tractoarelor a cres
cut mult, OBȚININDU-SE O PRO
DUCTIVITATE PE TRACTOR FIZIC 
DE 200 HANTRI FAȚA DE 98,7 
HANTRI PLANIFICAȚI. IAR PE 
TRACTOR CONVENȚIONAL “ 
HANTRI FAȚA DE 77,1 
PLANIFICAȚI.

Un factor care a contribuit 
măsură la obținerea rezultatelor ară
tate mai sus l-a constituit STABILI
TATEA CADRELOR. Majoritatea trac
toriștilor stațiunii sint recrutați din 
RINDUL COLECTIVIȘTILOR $1 LU
CREAZĂ DE CITE 3—4—5 ANI IN 
ACEEAȘI BRIGADA, PE ACELAȘI 
TRACTOR Șl LA ACEEAȘI UNI
TATE.

Mai trebuie adăugat că Întrecerea 
socialistă organizată pe grupe sindi
cale i-a mobilizat pe mecanizatori să 
lupte pentru continua ridicare a cali
ficării lor profesionale și pentru ob
ținerea unor rezultate cit mai bune 
în producție. Tractoriști ca Stoica Mă- 
năilă, Alexandru Seizu. Constantin 
lsopcscu, Mitu Alexandru. Șelaru Ghe
orghe, Nicolae A. Gh„ Buzea Marin,

din comunele Pilul și Vîrșand. Mulți 
țărani mijlocași, aflînd de la agita
tori despre prevederile statutului 
cooperativelor do producție cu rentă» 
au preferat să tacă parte din ase. 
menea unități de producție agricolă. 
Succesele obținute în lărgirea sec
torului socialist din comuna Sîntana 
au ușurat desfășurarea cooperativi
zării în comunele vecine Olari șl 
Șimand, după cum exemplul comu
nei Zerind a exercitat o influență 
pozitivă asupra acțiunii cooperativi
zării în Tămajda și Avram Iancu. 
Mulți țărani muncitori, abia intrați 
in diferite forme ale cooperației a- 
gricole de producție, au devenit ei 
înșiși agitatori, aducînd un aport 
prețios în munca de cooperativi, 

zare. Fără exage-
— rare, pot afirma că

ZSORI IOSIF Ja un moment
președintele sfatului popular JJand.^rind 

raional Cri» #u exjstftt
— 100—150 de agita

tori voluntari. In
mod special trebuie să amintesc aici 
și de rolul unor Învățători (ca, de 
exemplu, al tovarășei Drăgan Iu- 
liana, directoarea școlii de 7 ani 
din Comlăuș) care au convins pe 
părinții multor elevi să pornească 
pe calea agriculturii socialiste.

Și în comunele raionului Criș or. 
ganele de stat și agricole s-au stră
duit să formeze întovărășiri pe tar. 
laie, evitînd astfel schimbările inu
tile de terenuri. Datorită acestui pro. 
cedcu noi am efectuat comasările de 
terenuri fără a provoca nemul
țumiri în rîndul țăranilor munci
tori care încă nu intraseră în coope
rativele de producție. In această 
muncă grea de organizare a terito
riului noilor cooperative agricole de 
producție s-au evidențiat în mod 
deosebit tehnicienii agricoli Iacobi 
Gheorghe din Grăniceri și Comerzan 
Nicolae din Șimand. precum și ingi
nera Ungureanu Ioana din serviciul 
O.T.A al secției agricole raionale 
Cri».

Succesele obținute în ultimele 9— 
10 luni nu ne fac să uităm de lip
surile care există încă la noi în 
munca de lărgire și de întărire a 
sectorului cooperatist în agricultură 
Metodele bune aplicate in munca de 
agitație și propagandă nu au fost 
extinse și în comune ca Cinteiu, Ca
poral Alexa, Sepreuș etc. Organele 
agricole din raionul nostru trebuie 
să acorde de acum un sprijin mai 
concret unor gospodării colective 
rămase In urmă.

Lichidînd aceste lipsuri și învățînd 
din experiența raioanelor fruntașe — 
a acelora care au terminat coope
rativizarea — noi vom putea munci 
cu și mai multă hotărlre pentru ca 
ce! mal ttrziu la începutul anului 
viitor și raionul nostru să fie com
plet cooperativizat

(la 
etc).

au 
este

dat 
Și- 

etc. 
cite

Noi unități agricole 
socialiste

ariile de treier. Și mai 
dovedit însă a fi me
de către colectiviștii 
Șiclău și din alte co- 
invitat pe numeroși ță-

Grasa de Cotnari
La începutul acestui an. tn cwnu- 

na Cotnari a luat ființă prin»a în
tovărășire viticolă din regiunea 
Iași. Cu ajutorul creditelor acordate 
de stal io condiții avantajoase, in- 
tovârășiții sbau creat o pepinieră 
viticolă. Ei au altoit in primăvară 
543.000 bucăți butași cu soiul ..Gra
să de Cotnari". Intreținînd în bune 
condiții pepiniera ei vor obține o 
□roducție bună de viță altoită. Pînă 
acum, ei au și livrat statului 
135.000 bucăți viță calitatea I, 
primind aproape 270.000 tel. Cu o 
parte din banii primiți întovărăși
ți! au achitat drepturile cuvenite 
S.M T.-utui Frumușica pentru des
fundarea unui teren în suprafață dc 
29 hectare $i au cumpărat butași 
port-altoi.

COST AC HE M. NICOLAE 
corespondent
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Măsurile luate pe la începutul aces
tei toamne de Comitetul raional de 
partid Cărei pentru intensificarea coo
perativizării agriculturii au dat roade 
intr-un tirnp scurt. In comuna Molii- 
nul Mare, de pildă, a luat ființă de 
curînd o întovărășire agricolă cuprin* 
zînd 54 de familii cu o suprafața de 
130 ha. De asemenea în orașul Cărei 
76 familii avind 149 ha teren arabil 
au hotărit să lucreze în comun pă- 
mîntu!. întovărășirea agricolă nou în
ființată aci poartă numele celebrului 
poet maghiar „Petofi Sandor“.

Organele dc partid și de stat din ra
ion s-au ocupat cu mai multă atenție 
și de întărirea economico-organizato- 
rică a unităților cooperatiste existente, 
îndeosebi de dezvoltarea ramurilor 
complimentare: creșterea animalelor, 
legumicultura etc. S-a dus și o mun
că susținută pentru popularizarea suc
ceselor gospodăriilor colective. Con- 
vingîndu-se de superioritatea muncii 
in comun un număr de 41 de familii 
cu o suprafață de 79,50 ha au intrat 
în gospodăriile colective din comunele 
Urziceni. Moftinul Mare și Sanislau.

MEZEI TOMA 
corespondent

? Datorită veniturilor mar] 
; care le-au obținut în acest 
i membrii gospodăriei colective 
î „Flacăra Roșie" din comuna Me- 
? reni, raionul Negru Vodă, au 

tut să-și cumpere, de curind, 
de-al

In
nind 
port.

» 
?

î
I

pu- 
cel

i
IN-

treilea camion.
fotografie, noul camion 
la executarea primului trans-

por-

i>

INVĂTÂMINTELE UNEI CONSFĂTUIRI

Pentru material 
de cea mai bună

De curind, a avut loc la Drăgășani 
importantă consfătuire pe țară, la

ini, 
dar harnici...

A ceste trei vorbe se rostesc în- 
•** te-iNia despre membrii gos

podăriei colective „Partizanul*' din 
raionul Murgoni. Le rostesc oame
nii din satul Rasești — acoto-i gos
podăria — și le rostesc $1 trecăto 
ril cînd îi văd muncind. !n numai 
cîteva zile putinele familii înscrise 
pînă acum în gospodărie au con 
struit un graid lung de 15 m si lat 
de 5. și o remiză de unelte care-i 
la fel de mare. Să nu credeți cum
va că vrednicii colectiviști au uitai 
de muncile la zi. Ei au cules po
rumbul si de curînd au terminat 
si însămîntările de toamnă -

Vrednicia colectiviștilor n-a lăsat 
nepăsător satul Privirile țăranilor 
muncitori se îndreaptă spre gospo
dărie In curînd colectiviștii nu vor 
mai fi putini- Noi cereri au și 
fost depuse pe biroul președintelui.

GHEORGHE N. CATANA 
corespondent .

O _ . _ _ ___ _
care, pe lîngă reprezentanți ai Depar
tamentului Gostat și ai trusturilor re. 
gionale Gostat, au luat parte 68 de 
ingineri și tehnicieni din gospodăriile 
agricole dq stat care au pepiniere de 
plantații portaltoi și școli de viță.

Consfătuirea a avut ca scop analiza 
realizărilor din acest an, în ce pri
vește materialul săditor viticol și 
popularizarea metodelor de lucru da
torită cărora în gospodăriile de stat 
fruntașe planul de producție a fost în
deplinit și depășit, iar prețul de cost 
a scăzut cu importante procente.

Un referat deosebit de interesant a 
prezentat cu acest prilej tov. Nicolae 
Ciocîrlan, șeful secției I Momotești 
de la gospodăria de stat Drăgășani.

El a arătat, între altele, că planta, 
ția de portaltoi din această unitate, 
înființată în anul 195L cuprinde 46 
de hectare plantate cu soiul „Riparia 
G)oire“ Plantația este susținută pe 
piramizi. pe suprafața de 44 hectare, 
iar pe 2 hectare cu spalier. Solul 
plantației, așezat pe a doua terasă a 
Oltului, este argifo-nislpos, de natură 
aluvionară Distanța de plantare este 
de 1.50 m. pe 1.50 m. — revenind fie
cărei piramizi câte 8 butuci.

Inceplnd din luna martie, in plan 
tație se executa dezmușuroitul. apoi 
tăiatul și copilitul Tăiatul este făcut 
de către echipe- de muncitori specia- 

‘ .........cepi
de 2.5 cm. După aceea se face ară
tura de primăvară, revizuitul pirami- 
zilor etc In primăvara acestui an. 
In parcelele mai slab dezvoltate s-au 
dat și îngrășăminte chimice, adminis- 
trtndurse cîte 300 kg la hectar.

Tov. Ciocîrlan a arătat In continua-

re că irțtre 5 și 10 mai In acest an 
s-au făcut lucrările in verde: întii 
plivitul și apoi primul legat. S-a 
stabilit apoi sarcina fiecărui butuc 
(media de coarde la butuc variind aci 
de la 81a 14). In funcție de puterea de 
creștere vegetativă a lăstarilor care 
este In directă legătură cu tempera
tura existentă se execută apoi lega
tul și copilitul de atitea ori cît c ne
voie (de 9—10 ori). Concomitent cu 
această operație se fac lucrările de 
întreținere a solului (4—6 prașile).

_ ________________ Junciton sp 
lisați în această operație, lăsînd

Inovatorul gospodăriei colective din Plăești
se află co- 
căreia este 

colective „Petofi 
Sandor". Gospodăria atrage de depar- 
te privirile prin construcțiile mari ș» 
frumoase; toate-s noi.

De cum intri în gospodărie, pe mîna 
ștîngă vezi atelierul mecanic; urmea
ză apoi atelierul de tîmplărie, iar mai 
departe grajdurile, silozurile. maga
ziile...

In atelierul mecanic l-am găsit pe 
tovarășul Anton Opaczoi, mecanicul 
gospodăriei- Curăța strungul. Ceva 
mai încolo, cîtova unelte și mașini 
agricole. De fiecare era prinsă cite 
o etichetă. Nu mă puteam dumiri ce-i 
cu ele aci, deoarece nu fuseseră aduse 
acolo pentru reparat. Binevoitor, tova
rășul Opaczoi m-a lămurit. Le confec
ționase el în atelierul gospodăriei. Pri
ma, așa-numîtă ..sapă rotativă" reali
zată in anul 1953. este formată din trei 
piese active — cuțite — care se ro
tesc în jurul plantei. Gospodăria a în
trebuințat sapa aceasta timp de doi 
ani. Rezultatele — neașteptat de bune.

La 10—12 km de Turda 
muna Plăești, în centrul 
sediul gospodăriei

săditor 
calitate

Tn a treia decadă a lunii septembrie 
se execută cîrnitul în scopul opririi 
vegetației și coacerii coardelor, iar In 
luna octombrie se execută arătura a- 
dlncă șl mușuroltul. La sfîrșitul lunii 
ianuarie se începe recoltatul, fasona 
tul și însilozarea coardelor.

Apliclndu-se aceste metode de lu
cru, planul de producție din plantația 
de portaltoi (cu excepția Iui 1954) 
a fost nu numai îndeplinit, dar și de. 
pășit in ultimii cinci ani. după cum 
urmează:

Anul Plan Realizat

1953 400.000 buc butași 900.000 buc. butași
1954 4.100.000 3.800.000 ,
1955 3.800.000 ,. 7.600.000 n
1956 4.600 000 .. 8.632.000 „
1957 5.160.000 „ „ ,. 7.000.000 probabil

In acest an, in plantația gospodă
riei pe 2 hectare s-a făcut și o expe
riență care constă in lărgirea rîndu- 
rilor în toate direcțiile, în scopul me
canizării totale a lucrărilor solului, 
obținerii unei coaceri mai complete a 
corzilor și obținerii a cît mai- multi 
lăstari la butuc.

In continuarea referatului, tov, Cio- 
cîrlan a expus ne larg lucrările ce 
se fac In școlile dc vițe ale gospoda- -1_» -«-‘1— - țn UHJ.

fiind de- 
procente

DE 156 
HAN1RI

In mare

Ion R. Gheorghe. Matei Victor. Dra. 
gomir 
nul de 
337 la 
condusă de Tudose 
condusă de Frîncu Vasile. care și-au 
realizat planul in proporție dc 205— 
24tf la sută.

în mare măsură au contribuit la 
succesele obținute de către S.M.T. 
țăndărei și inovațiile aplicate pentru 
creșterea randamentului tractoarelor 
și mașinilor agricole. Inovatorul Ion 
Antonovicl, membru în colectivul re
gional de inovații, a reușit să antre
neze numeroși mecanizatori In mișca
rea dc inovații din stațiune- Anul a- 
cesta, la S.M.T Țăndărei din 37 pro
puneri de inovații. 33 au și fost ac
ceptate. aducindu-se stațiunii economii 
în valoare de

In prezent, 
ului Țăndărei 
octombrie Iși 
planului anual de producție in 
porție de 119 la sută și 
economii în valoare de peste 650.000 
lei) dau bătălia pentru a folosi fie
care oră bună de lucru in cîmp pen
tru a termina la timp șl potrivit ce
rințelor agrotehnicii arăturile adinei 
de toamnă.

Ion și alții și-au realizat p!a. 
producție în proporție de 207- 
sută. Brigăzi fruntașe sînt: I, 

Nelu, și a ll-a.

în plantația de portaltoi a gospodă. 
riei de stat Drăgășani. cît și la sta
țiunea experimentală viticolă din a- 
ceeași localitate.

Cu acest prilej, tovarășii ing. Dodu 
Emil, directorul Direcției Viticulturii 
din Departamentul Gostat, ing Sîni- 
păleanu. șeful serviciului viti-pomicol, 
și ing Baniță Petre, directorul 
I.C A.R -ului Drăgășani. au dat în
drumări in privința sistemului de 
ftlantare. a sortării și clasării materla- 
ului de butași portaltoi și viță altoi

tă.
Cei prezenți la consfătuire s-au 

înapoiat la locurile lor de muncă du- 
cînd prețioase învățăminte pe care, 
aplicîndu-le in plantațiile portaltoi și 
în școlile do vițe, vor reuși să pună 
pe viitor la îndemîna viticultorilor 
material săditor în mal mari canti
tăți și de bună calitate, aiullnd astfel 
la refacerea și dezvoltarea sectorului 
viticol din tara noastră.

rieî și realizările obținute, 
mii ani planul de producție 
pășit și în acest sector cu 
însemnate.

In cadrul discuțiilor ce au urmat, 
vorbitorii au arătat că la multe alte 
gospodării de stat, deși au existat 
condiții do lucru tot atît de bune ca 

,și in unitățile fruntașe, în producerea 
materialului sădifor viticol s-au obți
nut rezultate foarte slabe, din cauză 
ță lucrările de întreținere nu s-au fă
cut la timp.

In cea de a doua zi a consfătuirii 
s-au făcut demonstrații, practice atît

115.298 lei. 
mecanizatorii S.M.T.- 

(care Încă de la 20 
Îndepliniseră sarcinile 

pro- 
realizascră

Se minuiește ușor, iar randamentul ] o țesală pentru animale ce poate fi ac- 
ționată electric, o greblă pentru strîns 
manual ffnul. Randamentul greblei e 
de două ori mai mare deții al greblei 
care se folosește astăzi în agricultură.

Uneltele și mașinile expuse dovedeau 
pe lîngă talentul de inovator al 
tovarășului Opaczoi, și dragostea sa 
pentru gospodărie, pentru oameni, că
rora vrea să le ușureze munca.

Ce păcat că tovarășul Opaczoi 
găsit însă înțelegere la unii specialiști 
din Cluj Aceștia au venit 1$ Plăești. 
au văzut uneltele confecționate de 
mecanicul gospodăriei, l-au lăudat 
pentru priceperea și inventivitatea sa, 
l-au promis sprijin... Apoi, s-au dus și 
duși au fost. Cîte zile-muncă ar fi 
economisit gospodăriile colective dacă 
uneltele confecționate de mecanicul 
gospodăriei din Plăești ar fi (ost fa-, 
bricate în serie șl vtndute unităților 
agricole cooperatiste, e greu de soco
tit. Nici in gospodăria colectivă din 
Plăești nu s-a adoptat totdeauna o po
ziție de încurajare a tovarășului Opac
zoi. Astfel, după ce a fost folosită 2 
ani. sapa rotativă a fost scoasă -din 
uz oe motivul că duce la... micșorarea 
numărului de zile-muncă. Dacă consi
liul de conducere ar fi explicat mem
brilor gospodăriei că ei nu ar fi pier
dut. ci. dimpotrivă, ar fi avut numai de 
cîștigat de pe urma prășituiui cu sapa 
rotativă, colectiviștii nu s-ar fi opus 
folosirii el. Reducînd numărul 
muncă la culturile prășitoare, 
dăria ar fi putut dezvolta noi 
ramuri de producție.

In comuna Plăești de lîngă 
lucrează un om minunat. Dacă ar fi 
lucrat Intr-o întreprindere industrială, 
tovarășul Opaczoi ar fi cunoscut și 
stimat azi In întreaga tară. Dragostea 
față de gospodăria colectivă și satul 
său îl determina să stea în Plăești. 
In slujba oamenilor de acolo vrea să-și 
pună talentul și munca sa.

Datoria organelor A S.I.T și a di. 
recțiej de specialitate din Ministerul 
Agriculturii și Silviculturii esle de a-l 
sprijini neîntîrziat. $i nu numai de a-l 
sprijini. Trebuie luate măsuri și împo
triva celor care i-au promis cite în 
lună și în stele pentru ca apoi, din cb- 
moditate. să-1 neglijeze complet, descu
rajând In felul acesta un autentic 
talent.

este superior celui obținut prin folo
sirea săpii obișnuite. Cu sapa rotativă 
un șingur om poate prăși un hectar pe 
zi. Alături de sapă se găsea o tocă
toare pentru răaăcinoase. Și randa
mentul acesteia întrece pe cel al tocă
toarelor existente^ Tovarășul Opaczoi 
a construit și un ingenios compas ca
re — pe distanța dc 4000 metri — în
registrează automat suprafața măsu
rată. Grădina de zarzavat a gospodă
riei este udată cu ajutorul unei mici 
turbine hidraulice ale cărei palete, a- 
șezate în spirală, skit acționate prin 
mișcarea apei curgătoare.

Atelierul, care poate fi asemănat cu 
un mic muzeu, mai adăpostește, pe 
lîngă cele enumerate mai sus, încă 
multe alte unelte și ustensile necesare 
muncii cimpulul și îngrijirii animale
lor. Iată dispozitivul amenajat pentru 
îndepărtarea părții lemnoase din ct- 
nepă — cu uu randament mult mai 
mare ca al meiiței obișnuite. — o ba
toză mică de treierat floarea-soarelui,

Țintesc departe

La ovăz de' 
a fost neaș-

Mofctoveanu,

Ziuă bun,ă se cunoaște de dimi
neață. Proverbul acesta se potri
vește de nunune gospodăriei co
lective din Ciucea care a fost În
ființată abia anul trecut. Încă de 
kt Iniiinlare. gospodăria a pornit-o 
cit se poale de bine. In primul an 
de muncd în comun colectiviștii 
din Ciucea au recoltat cite Î.800 
de kg. de pe fiecare hectar cul
tivat cu grfu și on. 
asemeneo producția 
teptat de mare.

Tovarășul Dumitru
președintele gospodăriei, imt spu
nea că recoltele mari se datoresc 
atît muncii colectiviștilor cit și 
îngrășămintelor.

— Colectiviștii au adus în gos
podărie pămlnt nu prea rodnic. Ca 
să facem pămlntul fertil trebuia 
să punem pe el multe îngrășă
minte. Ne trebuia deci gunoi de 
grajd, care, se știe, e Îngrășămân
tul cel mai complet, dar gospodă
ria n-avea animale. Unora li se 
va părea poate exagerat dar noi

am pornit la crearea fermelor de 
animale din necesitatea de a spo
ri rodnicia pămintulul și prin a- 
ceasta producția vegetală. Cu ba
nii luați de la Banca Agricolă am 
cumpărat 143 de ol. Valoriflclnd o 
parte din laptele și Una obținute 
de la ele, noi am putut restitui in 
scurt timp banii împrumutat!. Cu 
cei care ne-au rămas am mai cum
părat oi, numărul lor ajungi nd as 
tăzi ta 260. Curind dupd procura
rea oilor am pus și bazele ferme
lor de porci șl vaci, Deocamdată 
nu avem decit 8 vaci Simental 
9<U9 deși se mal găsesc încă în 
perioada de aclimatizare la condi
țiile regiunii noastre (Galați — 
Nota redacției) și deși nu primesc 
Încă o furajare deosebită dă fie- 
care cite K> litri lapte zilnic.

Trebuie spus că membrii gospo
dăriei din Ciucea s-au Îngrijit ca 
animalele să aibă hrană și adăpo
sturi corespunzătoare. Pentru hra
na vacilor s-a Insilozat nutrețul 
necesar, iar grajdul construit de

• • •

curind poate adăposti 100 de vaci 
Au opt vaci și au construit grajd 
pentru o sută 1 Sinteti cu toții de 
acord că n-au construit grajdul ca 
să-l jind gol. Țintesc departe co 
lectiviștii din Ciucea și bine fac 
Au fost doar 15 familii — e drept, 
oameni dc nădejde — cind au In 
ceput munca în comun. Acum sini 
50. Cite vor fi miine ? După cum 
s-au transformat colectiviștii 
agitatori, miine, poimline..., -
scurt, — în curind — va li in gos 
podărie tot salut.

Țăranii din Ciucea au văzut cit 
primesc colectiviștii pentru munca 
lor. Vasile Vasile a primit, 
exemplu, ca avans de 40 la 
4.500 kg. de gr iu și orz și 
lei precum și mari cantităfi
cartofi, ceapă, lină, brtnză. Cină 
colectiviștii obțin asemenea yeni 
tur! e de mirare că gospodăria a 
crescut în clteva săptămlni dc 
peste 3 orii?
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lingă celelalte 
ramuri productive, 
gospodăria agricolă de 
stat 
hia" din 
năstirea, regiunea 
curești. 
succes și 
col. In foto: un as
pect al crescătoriei 
care cuprinde peste 
15.000 rațe.

La gospodăria de stat Urleasca
prețul de cost al produselor poate îi redus
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Ing. PETRA DACU

Construcții administrative, sociale Și 
agricole noi, parc de mașini și trac
toare care asigură un Înalt nivel de 
mecanizare, animale de rasă, semințe 
din soiuri yaloroase etc — iată tot 
atitea condiții care permit lucrătorilor 
din gospodăria agricolă de stat Urlea
sca. regiunea Galați, să deslășoare o 
activitate dc producție rentabilă. In a* 
ceste condiții, rentabilitatea este posi
bilă nu numai in ansamblu, pe gospo
dărie. ci și pentru fiecare ramură de 
producție in parte și chiar pentru, fie
care cultură și categorie de animale. 
Așa, bunăoară, dintre culturile recol
tate pină acum, s-a depășit producția 
planificată și s-a redus prețul de cost 
la orz de toamnă (466 de kg mai mult 
la ha și . ;
.30 lei la tonă), la ovăz (423 de kg mai 
mult la ha și circa 140 lei mai puțin 
la tonă)
de kg mai mult la ha și 400 de lei 
mai puțin la tonă).

Asemenea depășiri de producție și 
reduceri de preț de cost s-au obținut 
și lu sectorul zootehnic. Astfel la lap
tele dc oaie producția a fost depășită 
cu peste 3 700 de litri, fiecare litru cos- 
tlnd mal puțin cu 0.61 lei.

★
Din păcate insă rezultatele obținute 

de gospodărie la o serie de alte pro
duse vegetale și zootehnice nu sînt 
de loc pe măsura posibilităților exis 
tente. Situația este cu atit mai scrioa-

prețul de cost redus cu circa

și la secară de toamnă (576

să cu cit aceste rezultate negative se 
referă la ramuri de producție dc bază 
pentru gospodărie cum sint: cultura 
griului de toamnă, producția laptelui 
de vacă și crescătoria de porci (tine
retul porcin între 2—4 luni). Bunăoa
ră. la griul de toamnă s-a obținut o 
depășire dc 734 de tone, producția me
dic la ha fiind de 1.877 de kg față de 
1.460 dc kg planificate. Datorită ace
stei depășiri, era de așteptat ca și 
prețul de cost să fie redus. In reali
tate însă prețul de cost realizat al li
nei tone de griu de toamnă depășește 
cu 62,47 lei pe cel planificat. O situa
ție asemănătoare se prezintă șl la pro
ducția laptelui de vacă, la care, deși 
planul anual de 2.551 hectolitri a fost 
realizat inc< din prima parte a lunii 
octombrie, totuși, prețul de cost al 
unui hectolitru de lapte a fost depășit 
cu 36 lei. In ceea c? privește sporul 
in greutate la tineretul porcin intre 
2—4 luni, .este suficient să arătăm că 
piuă la 1 octombrie realizarea planu
lui era rămasă in urină cu 15.773 de 
kg spor in greutate pentru a ne expli
ca dc ce și prețul de cost al unei tone 
de spor la această categorie de porci
ne a fost depășit cu 1.830 lei.

Din cele arătate de inginerul Cioba- 
nu. directorul unității, am înțeles că 
gospodăria de stat Urleasca intimpină 
încă unele greutăți din partea altor 
organe cu care conlucrează. De pildă, 
depășirea prețului de cost ia laptele

de vacă se datorește producțiilor mici 
realizate în primele luni ale anului, 
care au fost cauzate de ncexecutarea 
în termenul prevăzut (1 octombrie 
1956) a unui grajd modern de 200 de 
vaci, de către întreprinderea de cons
trucții 172 Brăila. Grajdul fiind ter
minat abia la sfîrșitul lunii februarie 
ax., gospodăria a fost nevoită să ca
zeze în timpul iernii o parte din vaci 
in grajduri necorespunzătoare, iar pe 
altele să le țină sub niște șoproane. 
Aceasta a influențat mult asupra pro
ductivității vacilor nu numai în perioa
da respectivă, ci și după aceea, in 
timpul necesar refacerii lor.

Asemenea justificări există șl pen
tru iwrealizărlle Înregistrate de gospo
dăria de stat Urleasca în alte sectoare 
și trebuie să arătăm că uncie sint in 
mare măsură juste. Ele nu explică însă 
in Întregime ncreallzările respective. 
Mai mult, alte rezultate slabe nu se 
pot Justifica de loc în mod obiectiv. De 
aceea, se Impune ca tovarășii din con
ducerea gospodăriei să procedeze la o 
analiză mai amănunțită a activității 
economice a acestei unități, pentru a 
descoperi cauzele interne care au pro. 
vocat producțiile scăzute obținute anul 
acesta în unele sectoare, cauze ce tre
buie neapărat îndepărtate pentru ca 
gospodăria de stat Urleasca să ajungă 
o unitate rentabilă, pe măsura condi
țiilor materiale ce i-au fost create.

Ing. SEB. PLEȘOIANU



Antonin Zapotocky
președintele R. Cehoslovace

Cronica evenimentelor externe'

Un interviu semnificativ

O „mica ‘ mostră...

a încetat din viață
PRAGA 13 (Agerpres). — Ce. 

teka transmite: La 13 noiembrie 
a fost dat publicității la Pfaga ur
mătorul comunicat cu privire la 
ședința extraordinară a Biioului 
Politic al C.G al P.C. din Ceho
slovacia și a Prezidiului Guver
nului Frontului National.

După încetarea din viată a to
varășului Antonin Zapotocky a 
avut loc o ședință de doliu a Bi
roului Politic al C.C. al P.C. din 
Cehoslovacia și a Prezidiului Gu
vernului Frontului National. Cu o 
profundă durere a fost cinstită me« 
moria tovarășului Antonin Zapo
tocky. mare fiu al clasei munci
toare și al poporului nostru, emi
nent activist ăl Partidului Comu
nist din Cehoslovacia, președintele 
Republicii Cehoslovace. A fost a- 
doptat textul apelului C.C. al P.C. 
din Cehoslovacia, al Guvernului 
republicii și al Comitetului Central 
al Frontului National către toți 
oamcnif muncii din Cehoslovacia.

In legătură cu Încetarea din via
tă a tovarășului Antonin Zapo
tocky în întreaga tară se decre
tează doliu national pină In ziua 
înmormlntării. In toate aceste zile, 
drapelele de stat și steagurile roșii 
vor fj coborîtc In berna. Funera
liile naționale vor avea loc luni 
18 noiembrie a c. Teatrele, cine
matografele, sălile de concert și 
alte instituții culturale !și vor 
adapta programele zilelor de do
liu. In ziua funeraliilor spectacolele 
vor fi suspendate. Se suspendă de 
asemenea toate manifestările di
stractive, festive și sportive pe În
treaga durată a doliului national.

Pentru organizarea funeraliilor 
tovarășului Antonin Zapotocky a 
fost Înființată o comisie, din care 
fac parte Antonin Novotny (pre
ședintele comisiei), Viliam Siroki. 
Rudolf Barak, Frantiseck Zupka, 
Josef Plojhar, Emanuel Slehta, Ru
dolf Strehaj.

în cercurile oficiale americane lan
sarea cu succes de către U.R.S S. a 
celui de al doilea satelit artificial, 
ia scurtă vreme după primul, a pro
vocat o adevărată derută. Mitul su
periorității tehnice americane s-a 
spulberat ca un brJon de săpun, 
fapt ce dă șl va da încă prilej la 
reflecții destul de amare.

în această ordine de idei, este 
deosebit de semnificativ interviul a- 
cordat agenției Associated Press de 
către doctorul Werner von Braun, 
cunoscutul expert german In dome
niul tehnicii reactive șl unul din 
creatorii proiectilelor VI și V2, cu 
care Germania hitlerisță a bombar
dat Londrc. In prezent, Werncr von 
Braun, este cetățean american.

întrebat cum își explică faptul că 
U R.S.S. a Întrecut Statele Unite In 
domeniul lansării In spațiu * sateli
ților artificiali, dr. Braun a răspuns 
că anii 1945—1951 In care rușii au 
pus bazele unui vast program de ra
chete au fost iremediabil pierduțl de 
Statele Unite. Datorită superiorității 
lor, sovieticii au posibilitatea Ime
diată de a lansa o rachetă în greu

tate de 100 livre spre lună, Iar cu 
o viteză mal mare ar putea descrie 
o orbită în jurul soarelui. Mai mult, 
s-ar pute» trimite șl o rachetă cu 
echipaj care să vină Înapoi pe pă- 
mint.

Sovieticii — a spus savantul — 
stnt primii cuceritori ai spațiului 
extra-atmosferlc, iar Statele Unite 
au rămas cu peste 5 ani In urmă.

Savantul american a răspuns afir
mativ la Iptrebarca ce i s-a pus des
pre posibilitatea rechemării unul sa
telit Înapoi pe pămlnt, spre obiecti
vul ales.

In legătură cu cunoștințele dobîn- 
dite prin lansarea „Sputnlk-ilor", 
doctorul Werner von Braun a răs
puns că ele stnt foarte folositoare 
pentru fntrerga lume. în Uniunea 
Sovietică — a continuat el — pro
gramul de educare științifică va lua 
un avint și moi mare.

Interviul expertului germano-ame- 
rican Werner von Braun arată că 
adevărul asupra cuceririlor științifice 
de prim ordin, asupra Înaltului nivel 
al științei sovietice, nu mai poate fi 
pus la îndoială de nimeni.

Luptele greviste ale țărănimii italiene
Țăranii din Italia luptă cu lndîr- 

jire pentru Îmbunătățirea situației 
lor materiale. La 12 noiembrie, mun
citorii agricoli din provincia Nea- 
pole au declarat grevă cerlnd spori
rea salariilor și Îmbunătățirea siste
mului de asigurări sociale. Luptlnd 
pentru satisfacerea unor revendicări 
asemănătoare, la 11 noiembrie mun
citorii agricoli din provincia Caserta 
au declarat și ei grevă. La mitingul 
care a avut loc la Caserta au parti

cipat peste 1.200 do muncitori agri
coli.

Tot la 11 noiembrie, cttcva sute 
de muncitori agricoli din comunele 
Uria, Calabricata, Sellia Marina 
(provincia Catanzaro) au declarat 
grevă, protestind împotriva crlnce- 
nei exploatări de către marii mo
șieri. La 12 noiembrie au declarat 
grevă arendașii din provincia Siena, 
cerlnd modificarea după' principii de
mocratice a contractelor pentru fo
losirea pămintului.

A fost construit motorul 
spărgătorului de gheață atomic

» • ălbatică, mintoasă, marcaI Irlandei iși sparge fără
; istov valurile de. sțmcile

Cumbcrlandului. o provincie din 
i nord-vestul Angliei. Spuma — 
l ca o horbotă albă — acoperii
• colții ascuțiți, veșnic invăluiți in 
; ceată. Si totuși, de la o vreme 
; — mai exact de la 15 octombrie 
; — nu numai spuma albește fa- 
i . lezele : 90.000 litri de lapte proaș- 
i păt sint aruncați zilnic aci in 
i mare. Laptele acesta este otră- 
; vit. fiecare picătură din el con- 
; finind iodină radioactivă și — 
; după țoale ■ probabilitățile — 
; Strontium 90. Dacă copiii din 
; Anglia l-ar bea, o moarte ne- 
; crufăloare i-ar lovi in scurtă 
; vreme. Tumori canceroase le-ar 
l mina organismul, leucemia 
l (cancerul stngelui) s-ar deda- 
i ra fără întirziere.
• Laptele din înverzită vale
• Calder Hall este otrăvit. Vino- 
? valul ? Pila atomică din Calder 
î Halt care s-a defectat in scara zi-
• tei de 10 octombrie și in citeva
• ore a răspindit peste întreaga
• provincie amenințarea mizeriei
• și morfii.
j Inaugurală In cadrul unei so- 
i lemnităfi oficiale, pila atomică 
j din Calder Hall ,,prepara'" zi șl 
j noapte, sub cea mai severă pa-
• ză. bare de plutonium, material 
; care intră in fabricarea bombe- 
■ lor atomice și cu hidrogen. Si 
l iată că la 10 octombrie pila s-a 
i defectat. Pulberile radioactive
• s-au răspindit in uzină, au ieșit
• apoi pe coșurile înalte de unde 
i v intui le-a împrăștiat asupra 
; întregului ținut.
J — Nu vă temefi, nu e vorba 
i de nici un pericol — au anun- 
i (at imediat autoritățile.
; Patruzeci și opt de ore mal 
; tîrziu. fermierii din valea Cal-
• der Hali erau sculați din somn 
; în miez de noapte de agenți ai 
i politiei.
î — Opriți orice transport de 
:........................................ ......................

......................... .
lapte către orașe! Toată pro- ț 
ductia va fi aruncată in mare l î

Despre ce era vorba ? Experfii ? 
descoperiseră că particule ra- ? 
dioactive extrem de periculoase ț 
răspindite peste pășuni au lost ? 
absorbite de către vaci o dată cu T 
nutreful și că laptele conține un ? 
procent de 6 ori mai mare de io- • 
dinu radioactivă.

Valea Calder Hall, un ținut • J 
de 40 km lungime și 2o km la- ; 
time, pe care se află 600 de fer- 
me și trăiesc 200.000 de suflete. » 
se află de la 15 octombrie jp • 
cea ntal strictă carantină. Fer- r 
mierii se întreabă — Și pe bună j 
dreptate — dacă animalele lor nu î 
vor trebui sacrificate, dacă pă- j 
șunile vor mai fi vreodată cum c 
au fost. Mamele se gindesc cu • 
groază că poate aerul pe care îl i 
respiră copiii lor este otrăvit, i 
minerii cer verificarea procen- j 
tului de substanțe radioactive i 
infiltrate în pufurile de aclisi- i 
re ale minelor. •

Locuitorii din Calder Hall au • 
adresat o moțiune de protest i 
guvernului, in care se spune i 
printre altele: „Nu putem ad- ? 
mite să se construiască mai de- ț 
parte bombe atomice și cu hi- ț 
drogen a căror putere distrugă- 
toarc este o prime (die pentru o- 
menire. Noi am primit de acum î 
o mică ..mostră” si ne este de- ? 
aiuns. Trăiască energia atomi- ? 
că, dar cea utilizată in scopuri ? 
pașnice, pentru prosperitatea și * 
fericirea oamenilor".

Cercurile guvernamentale en- * 
gleze au răspuns publictnd o * 
„Carte Albă“, in care sint exph- ? 
cate cauzele tehnice care uu pro- • 
vocat accidentul. Locuitorii din ? 
Calder Halt ^r fi fost insă mult * 
mai bucuroși ca guvernul lor să ‘ 
adopte o poziție realistă in pro- ; 
blema dezarmării și a interzice- ? 
rii armei atomice și cu hidrogen. ?

S. LEONARD ?

TELEGRAME
Adunării Naționale a Republicii Cehoslovace, 
Consiliului de Miniștri al Republicii Cehoslovace, 
Comitetului Central al Partidului Comunist Cehoslovac

Cel mal puternic spărgător de 
gheață din lume, — nava sovietică 
„Lenin" — a fost Înzestrat cu un 
motor care funcționează pe bază de 
combustibil nuclear. Cu prilejul în
cercărilor efectuate, s-au vădit Înal
tele calități de exploatare ale tuturor 
agregatelor de turbine cu aburi, care 
constituie principala lnstalr.țle de 
forță a navei. Noile turbine slnt cal
culate pentru condiții speciale de 
funcționare cu ajutorul aburului ob
ținut fn rerctorul atomic.

Este deosebit de semnificativ fap
tul că puterea totală a instalației de 
forță a navei'este de 44.000 CP. In 
timp ce spărgătorul de gheață ame. 
rlcan „Glasner" este Înzestrat cu un 
motor de numai 22.000 C.P. Depla
samentul spărgătorului de gheață so
vietic este de 16.000 tone. EI va pu
tea răratne fn larg șl chiar printre 
ghețuri polare timp de un an, fără 
a se opri In porturi pentru comple
tarea rezervelor de combustibil .

Trecut revoluționar

Dragi tovarăși.
Prezidiul Marij Adunări Naționale a Republicii Popu

lare Romine, Consiliul de Miniștri al Republicii Popu
lare Romine,Comitelui Central al Partidului Muncito
resc Romtn, întregul popor romîn, exprimă Adunării 
Naționale a Republicii Cehoslovace. Consiliului de Mi
niștri al Republicii Cehoslovace. Comitetului Central al 
Partidului Comunist Cehoslovac, clasei muncitoare și 
poporului frate cehoslovac cele mai sincere condoleanțe 
și iau parte la durerea pricinuită de Încetarea din viată 
a tovarășului Antonin Zapotocky, președintele Republi
cii Cehoslovace, membru în Biroul Politic a! Comite.u- 
lui Central *1 Partidului Comunist Cehoslovac.

în numele Prezidiului
Marii Adunări Naționale 

a Republicii Populare Romine
Dr. PETRU GROZA

Luptător de frunte pentru făurirea șl propășirea Ceho
slovaciei democrat-populare, militant eminent al miș
cării muncitorești internaționale, tovarășul Antonin Za
potocky și-a închinat întreaga viată libertății și ferici
rii poporului cehoslovac, cauzei nobile a socialismului 
și păcii.

Cinstind figura luminoasă a tovarășului Zapotocky, 
Parlidu Muncitoresc Romin și poporul nostru Ișl mani
festă tiolărirea neclintită de a cimenta și mal mult cola
borarea irătească și prietenia indestructibilă dinlre Re
publica Populară Romlnă și Republica Cehoslovacă, 
strhis un’»e In marea familie a țărilor socialiste în frun
te cu Umunca Sovietică.

In numele Consiliului 
de Miniștri 

al Republicii Populare Romîne 
CIIIVU STOICA

In numele Comitetului Central 
al Partidului 

Muncitoresc Romin
GH. GHEORGHIU-DEJ

Tovarășului VACLAV DAVID
Ministru al Afacerilor Externe

Am aflat cu adincă întristare vestea dureroasă a in- 
cetărH din viață a tovarășului Aotonin Zapotocky, pre
ședintele Republicii Cehoslovace, membru in Biroul Po
liție al P C.C. $| vă rog să primiți, tovarășe ministru, 
cele mai sincere și profunde condoleanțe.

al Republicii Cehoslovace
Praga

Vom păstra vie amintirea tovarășului Zapotocky șl 
vom Ir.tări și mal mult prietenia frățească și alianța cu 
poporul cehoslovac. In lupta comună pentru cauza so
cialismului și a păcii.

Ministrul Afacerilor Externe al Republicii Populare Romlne
I. G. MAURER

------------din Pîrveneț (II)

Unirea face p uterea

Ce materiale să prevedem 
pentru construcțiile

(Urmare din nr. trecui).

tn sectorul construcțiilor agricole 
s-au făcut și se fac investiții 
foarte mari. In consecință «In

tern direct interesați ca printr-o fo
losire judicioasă a fondurilor d'spo- 
nibile să se realizeze un maximum 
de unități de folosință. Cu alto cu
vinte, declt să se construiască graj
duri pentru un număr mai mic de 
vaci care să dureze 100 da ani și tn 
același timp să rămînă neadăpostit 
un anumit efectiv, este mai bine să 
se construiască grajduri fn care să 
intre toate vacile, chiar dacă aces- 

, te grajduri nu durează decît 60 de 
ani. In acest fel, se pot obține mai 
multe unități productive, care, po 
lingă satisfacerea Imediată a unor 
necesități de consum, creează o bază 
producătoare de noi venituri folosi
bile în investițiile viitoare. Criteriul 
este vak»)ll tntr-un domeniu limitat 
și pentru stabilirea lui trebuie să se 
ia fn considerație ca soluțiile ce se 
aleg (șl prin aceasta bineînțeles mr^ 
terialele ce se folosesc) să respecte 
dezvoltarea tehnicii în materie de

construcții. Atîta timp cit tehnica 
realizării cărămizii șl a clădirilor din 
cărămidă are o răspindlre șl o largă 
generalizare, iar din punct de vedere 
Istoric această tehnică s-a dezvoltat 
?i s-a impus cconomiceștc In locul 
chirpiciului și a celorlalte sisteme cu 
pămlnt nears, nu mai ere sens să 
ne întoarcem la sisteme ce slnt pe 
cale de dispariție. Totodată, dacă 
privim spre ceea ce este nou In teh- 
nica construcțiilor, fără tndoială că 
acesta trebuie promovat în măsura

DISCUȚII

I

Gospodăria agricolă coopera
tistă din Pirvenet cuprinde a- 
proape 2.300 familii uu un nu

măr de 8.300 sutlete din 5 sate : 
Pîrveneț, Comatevo, Maxcovo, Izvo- 
iov și Sv. Ispas, 'care muncesc 
laolaltă 2.8OU hoctaro de pâmînt a- 
gricol. Fiecax» dintre aceste sato 
aț'o povestea lui privitoare la intra
rea in gospodăria cooperatistă. CU 
privește salul Pîrveneț, lucrurile 
s au desfășurat mai simplu, deși ln- 
lr-Ain mod și în condiții neobișnui
te. In satul acesta, nu s au aflat 
chiaburi la data Înființării coope
rativei- Singurul om bogat In sat 
era Iordan Bojilov, membru de par
tid din ilegalitate și lost ministru In 
anii de după 9 septembrie 1944. 
Avea 45 ha do "pâmînt cultivate cu 
vio, pe caro le-a donat cooperativei 
agricole, Încă din ziua Înființării. 
Todor Colev ne povestește — lucru 
care de altfel este confirmat mai 
tîrziu și de președinte și de alti 
membri ai gospodăriei, că . Bojilov a 
lost unul dintre fondatorii coopera
tivei agricole. încă de la Incoput, 
au intrat In cooperativă 70 la sută 
din numărul gospodăriilor din sat, 
în majoritate țărani mijlocași, mem
bri de partid și luptători antifasciști 
din ilegalitate. In al doilea an, au 
rămas In afara cooperativei, numai 
tici tamillf- Acestea nu erau familii 
de chiaburi șl nici de fasciști — 
dușmani ai regimului — dar aveau 
o mentalitate Înapoiată, burgheză, 
nu înțelegeau rostul gospodăriei 
colective. Curînd și-au dat seama 
și acești țărani că numai muncind 
llaolaltă pot să și asigure un trai 
'(mbclșugat. Astăzi slnt și ei membri 
li gospodăriei...

Nici In șalele Comatevo șl Mar- 
covo, n-a fost prea greu să ia 
ființă gospodăriile coopera

tiste... Clnd au trecut la treabă, lu
crurile au Început sâ se deosoboa- 
scă Insă ioarto mult de la o gospo
dărie la alta. Cele din Comatevo și 
Pirvenet cru mers cum au mers, dar 
cea din Marcovo șchiopăta rău...

După 7 ani, adică la sfirșilul anu
lui 1954, sltuajia se prezenta cam 
așa: Gospodăria din Pîrveneț îm
părțea anual, cooperatorilor pro
duse și bani în valoare de 20 leva 
pentru fiecare zi muncă. Cea din 
Comatevo ly leva pentru o zl- 
muncă, iar cea din Marcovo abia 
9 leva... Oamenlj « au străduit și 
au gospodărit destul de bine, dar 
treburile nu mergeau..- Cheltuielile 
de producție și administrație orau 
prea mari și înghijeau o mare par
te din venituri. Co era de lăcut ? 
Cum sâ lucreze ca sâ îndrept© tre
burile ? S au sfătuit in adunări ge
nerale, au cercetat Îndelung. S au 
făcut sute do propuneri, dar toate 
duceau la același punct: reduce
rea cheltuielilor de producție și ad
ministrație si mărirea veniturilor... 
Pină la sfirșiț au găsit că este 
bine să se unească. In loc de trei 
președinți sâ rămînă unul singur. 
In loc de trei șefi contabili, sâ fie 
doar unul și-așa maj departe. Și n 
afară de asta, una © să faci ma
gazii șl grajduri, să cheltuiești 
sume mari dtntr o Dungâ mică, alta 
dintr-o pungă mare... Mai ușor poți 
să dai o sută de leva dintr-o mie 
declt 20 dintr-o sută... Iar cit pri
vește producția..- Una e să ai șefi 
de brigăzi pricepuți cum erau coi 
din Pirvenet și Comatevo, alta oa-

i meni mai slabi, ca la Marcovo, 
unde se simțea nevoia de ajutor și 

. îndrumare. Inițiativa unirii a pornit 
de la Pîrveneț. Și-au Insușit-o re
pede șl cei din Comatevo și cei din 
Marcovo. In anul 1955, toate cete 
trei gospodării s au unit intr-una 
singură... Munca a fost reorganizată 
din temelii. De la Pîrveneț și Co
matevo cu fost trimiși brigadieri și 
la Marcovo. Aceștia i-au învățat pe 
cooperatori cum să muncească mai 
bine ca să scoată la vreme roșii 
timpurii- Cum să cultive vița de vie 
ca să dea struguri mai mulți și mai 
buni...

Din economii făcute In admi
nistrație și In producție, din 
venituri mai mari ca In alțt 

ani — pentru că treaba mergea mai 
bine Intr o gospodărie mare decît 
într una mică, lucrurile s au Îndrep
tat chiar din anul 1955, cînd coope
ratorii din toate cele trei sate au 
primit cite 27 leva pentru flecare 
zi-muncă.

Oamenii erau mulțumiți și bucu
roși. Cum să nu fie bucuroși după 
asemenea succes ? Și mai ales cei 
din Marcovo. Oare e puțin lucru ca 
In loc de 9 leva pentru o zl muncă, 
sâ bagi in buzunar 27, adică de trei 
ori mai mult?

Despre izblnda celor din Pîrveneț, 
i Comatevo și Marcovo a-a duș re

pede vestea. S-a scris și In ziare, 
s-a comunicat și la posturile de 
radio...

Mi a povestit un cooperator că 
s-a dus cu trenul, într-o zl, la Sofia. 
In tren, oameni de tot felul. Unii 
din sate mai apropiate, alții mai de 
departe. Unul era tocmai din Boici

Novițl, regiunea Viața. Auzindu-1 că 
e din Piiveneț, l-a întrebat:

— Care Pîrveneț, ăla cu gospo
dăria bogată ?

— Ăla, i a răspuns, cu mlndrie, 
plrvenețeanul.

— Bravo 1 a Încheiat omul și a 
tăcut-

N-a mal spus nimic nici plrvene- 
țeanul. Dar acest .bravo* l a mers 
la inimă, șt l-a repetat de tute de 
ori, celor ce-au voit să-l asculte.

Tot acest cooperator mi-a po
vestit după aceea și cum au 
venit lingâ ei țăranii din Iz- 

vorov și Sv. Ispas.
In aceste sate, pină in 1956, nu 

existau cooperativ© agricole de 
produclie. Oamenii de aici mun
ceau ca și In trecut, pe llșiila lor de 
pămlnt. îngust© și răzlețite. Ves
tea despre succesele gospodăriei 
din Piiveneț a ajuns și la ei. Unii 
au stat multă vreme șl s-au gindit. 
Alții s-au dus și au văzut cum se 
lucreazâ in gospodăria cooperatistă, 
cum trăiesc membrii ei. In primă
vara lui 1956, au spus-o hotărîl ;

— Intr-adevăr, e maj bine în coo
perativa agricolă. Nu mal rămlnem 
.particulari*, cum se zice pe acolo, 
țăranilor cu gospodării individuale.

Nu avea nici un rost s-o ia și ei 
Insă do la capăt. Să treacă prin 
greutățile Începutului. Oamenii s au 
adunat la staturile populare, au dis
cutat îndelung și-au trimis cite o 
delegație la Pirvenot:

— Vrem să intrăm și noi in coope
rativa voastră. Ne primiți ? l-au în
trebat pe președinte.

Cererile țăranilor din satele ală
turate au prilejuit o adunare a coo 
peralorilor si după ciieva zile, le au 
dat răspunsul :

— Veniți I Vâ primim cu dragă 
inimă.

Șl de dala aceasta s-a dovedi»
că socoteala n a fost greșită si lu
crurile au ieșit In folosul tuturor. 
Chiar in 1956, valoarea «ilei muncă 
s a ridicat la 29 leva.

SERBAN NEDELCU

tn care se verifică valabilitatea teh
nică și economică pe unitate și dacă 
generalizarea este posibilă.

Deocamdată, folosirea prefabriczte- 
lor In construcțiile agricole, care ar 
putea să aducă o micșorare a amor
tismentelor, mai continuă să fntlm- 
plne o serie de greutăți printre care : 
a) nu se poate asigura nivelul de 
C7<lificare a cadrelor chemate să 
monteze prelabrlcatele și să execute 
lucrările aferente acestora ; b) vo
lumul anual redus al lucrărilor de pe 
șantierele agricole în actuala orga, 
nizare nu poate asigura o producti
vitate acceptabilă; c) degradările 
prefabrlccielor prin manipulare șl 
transport depășesc limitele economi
ce, datorită stării proaste a drumuri
lor co deservesc șantierele agricole 
și a deficientelor de organizare; d) 
proiectarea nu a găsit pină în mo
mentul de față o rezolvare tn care 
prefabricatele da beton armat să 
poată fi montele cu cadre nece.ifi- 
cate, să nu necesite utilaje pantru 
manipulări și montaj și să nu iie de. 
gradate tn actualele condiții de trans- 
port. în concluzie, introducerea pre
fabricatelor de beton armat presu
pune existența unor condiții obiec
tive, care Încă nu sint Îndeplinite 
în cadrul șantierelor pentru construc
ții agricole.

Din experiența de pină acum se 
constată că folosirea preiabricatelor 
de beton armat Împreună cu celelal. 
te materiale corespunzătoare deter
mină o mare durabilitate a construc
țiilor. Ordinul de mărime al acestei 
durabilități esle in jurul a 100 de 
ani. Se pune insă Întrebarea : intr-o 
perioadă atît de mare tehnica ex
ploatării construcțiilor agricole nu 
va necesita modiiicări esențiale die 
construcției ? Amplasamentele pe 
care se realizează nu vor putea fă 
fie folosite intr-un mod mult mai u- 
til declt pentru exploatări cqricole ? 
Cine poate prevedea surprizele tehni
cii pe o perioadă atit de lungă ? Con
secințele posibile ar fi: ori părăsirea 
construcției, — ceea ce echivalează 
cu scurtarea duratei acesteia, și in 
acest caz amortismentul considerat 
este prea mic, ori limitarea procesu
lui de producție la posibilitățile pe 
care le oferă construcția, ceea ce 
poate fi chiar mai neeconomic declt 
tn cazul primei alternative.

Di că In construcțiile industriale, 
prin realizarea unor hale cu 
distanțe destul de mari Intre e- 

lementele portante, s-a putut asigura 
o dezvoltare lesnicioasă a tehnicii și 
tehnologiei procesului de producție,

în satul Sidoumin. din raionul Oi- 
juțzi (R. P. Chineză), funcționează o 
bibliotecă neobișnuită, al cărei istoric 
este strins legat de lupta revoluțio
nară pentru eliberare dusă de țăranii 
localnici.

In acest sat exista din 1930 o or
ganizație ilegală a Partidului Comu
nist Chinez, care conducea lupta ar
mată a țăranilor ți desfășura o in
tensă activitate educativă în nodurile 
acestora. Sub conducerea organizației, 
tineretul din satul F.doumin a pus ba- 

în proiectele 
agricole
la construcțiile agricole încă nu s-a 
ajuns la rezolvări constructive attt 
de detașate de procesul tehnologic, 
în consecință, consider că folosirea 
prefabricatelor în construcțiile agri
cole este legată și de necesitatea 
acomodării viitoare a construcțiilor 
la dezvoltarea tehnicii exploatării 
proceselor de producție care au loc 
in aceste construcții.

în sftrșit, un ultim aspect: Prin 
folosirea prefabricatelor de beton ar
mat s-a urmărit reducerea consumu
lui de lemn. Conslderînd că din punct 
de vedere valoric problema a fost 
epuizată, rămtne a se analiza aspec
tul consumului de materiale defici
tare. Micșorarea consumului de lemn, 
prin folosirea prefabricatelor de be. 
ton armat, atrage după sine un spor 
de consum la oțel și ciment. Astfel, 
pentru a economisi un m.c. de lemn 
din crare 0,540 m.c. lemn rotund, 
0,310 mc. lăturoaie și numai 0,15 
m.c. cherestea, este necesar un spor 
de 60 kg oțel și 130 kg ciment. Șl 
aceasta într-unui din cazurile favora
bile. Or, prețul plătit In oțel șl ci- 
ment pentru lemnărie este destui de 
mare.

După toate aprecierile prezentate, 
se constată că prefabricatele de be
ton armat nu și-au găsit pină In pre
zent o aplicare satisfăcătoare In 
construcțiile agricole. Totuși, deoa
rece procedeul prefabricării marchea
ză o treaptă superioară in dezvolta
rea tehnicii construcțiilor, reprezen- 
tînd o cucerire pe linia, industriali
zării construcțiilor, și pentru că pro
cedeele nu se limitează numai la 
prefabricarea betonului armat, este 
necesar a so căuta soluțiile cele mai 
potrivite pentru folosirea acestui sis
tem de execuție. In consecință, la 
construcțiile agricole, pină la stabi
lirea unor soluții care să poată asi. 
gura dezvoltarea tehnică a procese
lor de producție pe toată durata 
construcțiilor, este necesar să se 
studieze folosirea unei game largi 
de materiale care să contribuie la 
ieftinirea construcțiilor. Rezolvările 
vor trebui căutate tn sistemele sim
ple de execuție mecanizată a mate- 
rk'.’elor șl prefabricatelor, folosind 
resursele disponibile de materie pri
mă. Folosirea paielor balotate in a- 
samblări temporare poate fi conside
rată ca o exemplificare (după folo
sirea lor timp de un sezon urmtnd 
să fie Întrebuințate ca așternut sau 
combustibil). Sint de preferat lucră
rile de scurtă durată, dar foarte ief
tine (amortismentul păstrlndu-se 1n 
limite acceptabile) căci acestea nu 
vor împiedica dezvoltarea tehnicii 
exploatării. Merită atenție și siste
mele constructive ce pot fi recupe
rate prin demontare și eventual să 
fie remontate pe un alt amplasament, 
în acest fel, orgenizarea unităților ar 
fi mult ajutată. Pe această linie, pre. 
fabricarea industrială a șarpantelor 
de lemn ar putea reprezenta un pas 
Înainte. In încheiere, se poete con
stata că problema materialelor folo
site In construcțiile agricole nu a 
fost epuizată pină în prezent șl că ee 
necesită o grabnică soluționare attt 
din punct de vedere al producerii 
materialelor cit șl ai felului cum tre
buie folosite.

Ing. HORIA GHEORGHIU 
șeful sectorului de tipizare 

din I.P.C.A.

zele unei biblioteci sătești din fondiH 
rile strinsc prin prezentarea de spec-* 
tacole. donații benevole etc. Această 
instituție culturală a atras de la Irw 
ceput numeroși țărani.

Pc lingă bibliotecă a fost organizat 
și un curs seral. In zilele grele ale 
războiului anti-japonez (1937-1915) șl 
în perioada războiului de eliberare a 
Chinei (1946-19-19) sătenii au salvat 
fondul de cârți al bibliotecii de urgia 
asupritorilor japonezi și de gominrla- 
niști. Intr-o noapte ei au transportat 
cărțile în munți și le-au ascuns in« 
tr-un Irx sigur.

Biblioteca a fost redeschisă in mod 
oficial abia după eliberarea țării. In 
prezent, fondul ei de cărți a crescut 
considerabil. Pe lingă bibliotecă c«* 
xistă un mic muzeu, în care se păs« 
trează armele folosite de detașament 
lele de voluntari împotriva agresorilor 
japonezi. Ca și tn trecut, țăranii frec
ventează cu plăcere biblioteca pentru 
a-și îmbogăți cunoștințele și a afla 
noutățile din literatură și știință.

• APARATE ^RADIO 
•LĂMPI ^RADIO 

MASIN/.^ĂLCAT 
-REȘOURI 

•LANTERNE

pentru zilele de
16, 17, și 18 

noiembrie
Vreme rece cu cer schimbător, mai 

mult noros In estul țării la începutul 
intervalului clnd vor cădea și precis 
pitații locale. Vint potrivit din secto
rul nordic. Temperatura acrului se va 
menține scăzută. Minimele vor oscila 
Intre minus 5 și plus 2 grade, iar ma-n 
ximele între 2 și 10 grade.

Temperatura solului în scădere in 
primele zile, apoi staționară și pe a. 
locuri chiar In creștere ușoară, ume^ 
zeala solului staționară în partea do 
sud-est a țării și în scădere ușoară in 
rest.
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